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Iš Amerikos

ir laivyną
diktatorių

priežasčia

Amerikos karas su Meksika.
Apie pereitos savaitės 

pradžią Suvienytų Valstijų 
prezidentas Wilsonas krei­
pėsi Suv. Vai. kongresan 
prašydamas, kad šis suteik­
tų jam teisę panaudoti gink­
luotą spėką prieš Meksiko, 
būtent tuo tikslu, kad pri­
vertus gen. Huertą ir jo pa­
sekėjus pripažinti Suv. Val­
stijų teises ir garbę. Tatai 
dar nereiškė karo. Bet vis­
gi tai vedė prie jo. Atsto­
vų rūmas neužilgo ir priėmė 
prezidento Wilsono prašy­
mą ir parėmė jį, o senatas 
atsisakė. Del tos aplinky­
bės prez. Wilsonas buvo ver­
ste priverstas veikti sava­
rankiai, liepti Suv. Valstijų 
laivynui traukti Į Meksiko 
pakraštį. Kiek vėliau ir se­
natas pripažino teisę Suv. 
Valst. prez. Wilsonui panau­
doti kariuomenę 
prieš Meksiko 
Huertą.

Nesutikimų
kuri iššaukė karą tarp Ame-

plaukiojantis po Meksiko 
vandenyną torpedinis laivu- 
kas “Dolphin” įplaukė ba­
landžio 9 d. i Tampico mies­
to uostą pasiimti gazolino. 
Kuomet "Dolphino” jūrei­
viai su savo oficieru išlipo 
ant kranto (du pasiliko lai­
ve), prie jų prisiartino Hu-I 
erto kariuomenės pulkinin­
kas su keliolika savo karei­
vių ir juos suareštavo. Ma­
ža to, jie suareštavo ir tiro-i 
du jūreiviu, kuriodu pasili-1 
ko ant laivo, reiškia Ameri­
kos teritorijoje. Apie šitą 
areštavimą tuojau pranešta 
Suv. Valstijų admirolui Ma-| 
yo, kuris ir užprotestavo į 
prieš tokį pasielgimą, Suv. 
Valstijų jūreivių areštavi-l 
mą. vedimą jų per miestą ir 
sukišimą kalėjimam Toksi 
pasielgimas meksikiečių su 
Amerikos jūreiviais užgavo i 
amerikiečius. Meksiko gen. 
Ig. Zaragoza išreiškė Suv. 
Valsfe laivyno oficierui pa­
sigailėjimą del to nemalo­
naus atsitikimo. Be to gen. 
Huerta inteikė Suv. Valst. 
atstovui O’Shaughnessy ofi- 
cijalį atsiprašymą. Tečiau 
Suv. Valst. valdžia tokiuo 
atsiprašymu nepasikakino, 
bet pareikalavo, kad Huer- 
to valdžia už Amerikos Suv. 
Valst. gerbės įžeidimą pa­
gerbtų, saliutuotų Suv. Vai. 
vėluvą — iššautų iš kanuo- 
lių 21 kartą. Gen. Huerta 
sutiko tai padalyti, bet rei­
kalavo, kad ir Suv. Valst. 
tiek pat kartų iššautų iš ka- 
nuolių ir pagerbtų, saliutuo­
tų Meksiko Vėluva, čia tai 
ir pradėjo painiotis diplo-

matinis siūlas, kuris per tu-: 
lą, gana ilgoką, laiką jau: 
buvo intemptas.

Ultimatumas Meksikai.
Balandžio 19 dieną Ame-, 

rikos valdžia nusiuntė Hu­
ertai ultimatumą ir pareika­
lavo, kad jis duotų atsaky-j 
mą ligi 6 vai. vakaro. Bet. 
Huerta nieko į tą ultimatu­
mą neatsakė, reiškia — ig­
noravo.

Pirmas karo žingsnis.
Balandžio 21 d. Suv. Vals. 

: laivynas gavo nuo prez. Wil- 
įsono paliepimą užimti Mek­
siko pajūrinio miesto Vera 
Cruz muitinyčią ir nedaleis- 
ti įplaukti uostan vokiečių, 
Hamburg-Amerika laivui 
kompanijos, laivui “Ypiran- 
ga”, kuris vežė Huertai 
daug amunicijos bei ginklų. 
Tas laivas vežė 200 mašini­
nių šautuvų, 10.000 papras­
tų šautuvų ir 15,000,000 pat­
ronų.

Vera Cruz Amerikos 
jūreivių rankose.

Balandžio 22 d. pranešta, į
kad Suv. Valstijų laivyno! , . . , . . ,
admirolas Fletcher’is palis-
peš jo komanduojamiems sužeistųjų dvidesnnts pen- 
laivams artinties prie Verai 

įCruz miesto ir paimti jį. Į 
i Užimant Vera Cruz miestą! 
užmušta 4 jūreiviai, o su-!
žeista — 20. Kiek žuvo ir 
kiek 
kareivių, 
Spėjama,

Sudegino Amerikos 
ambasados namą.

Balandžio 24 d. Washing- 
sužeista meksikiečių tonan atėjusios žinios pra- 

tikrai nežinoma, neša, jog įpykę meksikie- 
kad žuvusiųjų iručiai sudeginę Meksiko mies- 

sužeistųjų meksikiečių kar- te Amerikos ambasadą, už- 
eivių skaitlius sieksiąs su 
virš šimto.

Ir Tampico miestą paėmė.
Balandžio 22 d. Suv. Vals. 

sekretijatas Bryanas gavęs 
iš Tampico miesto žinių, ku­
rios praneša, kad Suv. Vals­
tijų taip vadinami marinai 
(marines) paėmę Tampico 
miestą. Smulkesnių žinių 
apie tą paėmimą stinga. Ka­
ro žinovai tečiau tikrina, 
kad tą miestą daug lengviau 
paėmė, negu Vera Cruzą.

puolę ant amerikiečių ir, be 
abejo, keliatą jų nužudę. Tai 
dieną Meksiko mieste, toj 
krašto sostinėje, apsireiškęs I 
žymus Įnirtimas prieš ame-j 
rikiečius, Įvairiose Meksiko 
miesto dalise Įvykusios dide­
lės riaušės. Meksikiečių mi­
nia, vaikščiojanti miesto 
gatvėmis, vienoje vietoje 
sumindžiojus Amerikos Vė­
luvą, ir daugeli kartų sušu­
kus: “Mirtis jankių šu­
nims!” Anksti rytą meksi- . . .. . . ' | kiečių minia apstojus ame­
rikiečių kliubo namą, išdau­
žius langus ir iškoliojus, vi­
saip išpravardžiavus to kliu- 

narius.
Karo padėjimas.

Iš Vera Cruz’o balandžio 
23 d. pranešta, jog Suv. Val­
stijų admirolas Fletcher’is 
paskelbęs Vera Cruz’o mie­
ste karo padėjimą. Miestą 
kontroliuoja Suv. Valst. ma­
rinai ir jūreiviai. Iš Mek­
siko miesto laikiama trauki­
nio, kuris atveš gyvenusius 
tam mieste Amerikos pilie­
čius. Admirolas Fletcher’is 
gavęs žinių, jog Meksiko ka­
riuomenės generolas Maas 
renka krūvon kareivius ir 
neužilgo rengiasi traukti į 
Vera Cruz’ą. Peržiurėjus 
antradienio ir trečiadienio 
mūšiuose žuvusiųjų surašą 
pasirodo, jog žuvusiųjų

bo

Sulaikė skiriamus 
sukilėliams ginklus.

El Paso, Tex. Balandžio 
23 d. dvidešimtojo Suv. Vai. 
infanterijos pulko kareivių 
dalis užgriebė 255,000 mau- 
zerinių patronų, kurie buvo 
skiriami Meksiko konstitu- 
cijonalistų valdžiai. Tuo 
tarpu, kada paskelbta, jog 
tų patronų nebeleis vežti 
Meksiko sukilėliams i Jua- 
rezo miestą, tų patronų 
siuntini peržiūrėjęs vienas 
gen. Villa’os paskirtas ofi- 
cierius.

Photos by American Press Association.

Amerikos laivynas Meksiko vandenyne ir jos jūreiviai, ku­
riuos veda marinu korpuso oficieriai.

Uvsiutirgirnessy išvažiuoja 
iš Meksiko miesto.

Washington, D. C. Balan­
džio 24 d. atėjus Washing- 
tonan nuo Suv. Valst. at­
stovo O’Shaughnessy tele­
grama, kuri išsiųsta bal. 23 
d., praneša, kad jisai speci- 
jaliu traukiniu išvažiuoja iš 
Meksiko miesto į Vera 
Cruz’ą. Su juo drauge va­
žiuoja ir Amerikos ambasa­
dos štabas. Juos lydi, ne­
skaitant meksikiečių karei­
vių, Meksiko prezidentinio 
štabo šefas, gen. Corono, ir 
kelintas kitų žymių federa­
linės kariuomenės oficierių.

Du senatorių, kaipo karo 
liuosnoriu.

Naujojo Meksiko senato­
rius Fall ir Texaso senato­
rius Sheppard atsiuntę pre­
zidentui Wilsonui laiškus, 
kuriuose rašo, jog jie nori 
pasiduoti Amerikos kariuo­
menėn, kaipo liuosnoriai, ir 
eitų kariautų su Meksiko. 
Massachusetts valstijos se­
natorius Weeks jau Įstojęs 
kariuomenėn kaipo liuosno- 
rys. į ,

Pasta­
Streikas.

Wakefield, Mass.
romis dienomis sustreikavo 
Haywoodo Brolių ir Wake- 
fieldo kompanijos darbinin­
kai, 600 asmeniu. Streiko 
vestų atvažiavo Arturo M. 
Giovanniti, vienas I. W. W. 
vadovų.

Kviečia negrus protestuoti.
New York, N. Y. Žymus 

negrų vadovas, d-ras Boo­
ker T. Washington’as, in- 

dustrialio Tuskegee institu­
to principalas, atsišaukė į 
visą Suv. Valst. negrų visuo­
menę, kviesdamas ją birže­
lio 7 ir 8 dd. pašvęsti protes­
tams prieš geležinkelius, 
kurie nori atskirti negrus 
nuo baltųjų žmonių, parūpi­
nant jiems atskirus vago­
nus. Dr. Washington's iš­
siuntinėjęs atsišaukimus žy­
mesniems negrų veikėjams, 
bažnyčioms, slaptoms drau­
gijoms, prekybos bei pramo­
nės lygoms, moterų kliu- 
bams ir kitokioms draugi­
joms, kviesdamas organi­
zuotis ir bendrai veikti prieš 
tą geležinkelių kompajų su­
manymą.

Sudegė 3,000 galvijų.
Peoria, Ill. Pereitą ant­

radieni iškilo gaisras Nelso­
no Morriso kompanijos 
tvartuose. Sudegė 3,000 gal­
vijų ir daugybė pašaro. Gai­
sro padarytieji nuostoliai 
sieksią arti 400,000 dolarių.

Nuskendo prekinis laivas.
Sandy Hook, N. J.-Balan­

džio 20 d. ties West Bank 
jūrių žibinčium nuskendo 

i.:. : -<q!
pieiuiub lalma

yin”, kuris vežė anglius iš 
Bostono Į Philadelphia. Vi­
są laivo ingulą, susidedan­
čią iš šešių vyrų, išgelbėjo.

Neturi teisės statyti operų 
ligi 1920 metų.

kos ir išdalies Europos ope­
rų lankytojams žinomas im- 
presarijus (teatrų, operų 
trupų organizuotojas bei 
koncertij rengėjas) Oscar’as 
Hammerstein’as ir jo sūnūs 
Arthur’as neturi teisės sta­
tyti nei Bostone nei New 
Yorke operų bei operečių li­
gi balandžio 26 d. 1920 metų. 
Toki nuosprendi išdavęs 
augščiausiojo teismo apelia­
cijos skyrius, kuriu kreipė­
si Metropalitan’o (New 
Yorke) operų kompanija.

Santaikos pradžia.
Washington, D. C. Į AVash- 

ingtoną pranešta, jog senio- 
ras Riano, Ispanijos amba­
sadorius, gavęs iš Meksiko 
miesto privatinių žinių, ku­
rios tikrina, kad gen. Huer­
ta priimąs Argentinos, Bra­
zilijos ir Chilės respublikų 
patarimą užbaigti iškilusius 
tarp Meksiko ir Suv. Valsti­
jų vaidus.

Kasyklos streikierių 
rankose.

Denver, Col. Šios valsti­
jos gub. Ammons’ui balan­
džio 27 d. pranešta, jog So­
per kasyklos, kurios pri­
klauso Rockfeller’iui, apie 
šešios mylios nuo Trinidado, 
patekusios į streikierių ran­
kas.

IŠ VISUR
Meksika atkreipė Europos 

domą.
Londonas, Anglija. Vie­

piąs žymiausių Anglijos uni- 
jistų laikraščių, “The Mor- 

ming Post”, rašydamas apie 
Meksiko santikius su Ame­
rika, išsitaria, kad esą labai 
aišku delko Amerikos pre­
zidentas nenorįs įsikišti ir 
užimti taip didelio krašto, 
kuris lyginasi savo didumu 

. Francijai, Hollandijai, Bel­
gijai, Vokietijai ir Aus­
tro-Vengrijai. Tuo pačiu 
kartu esą pavojinga kišties 
Į tarptautinius klausimus.

Europos išmanymo žvilg­
sniu žiūrint pakanka jau ir 
to, kad Meksiko krašte, to­
je respublikoje, yra civilinis 
karas, kuris yra blėdingas 
Europos reikalams. Ir del 
to visa Europa geistų regė­
ti, kad ten butų sugrąžinta 
ramybė. Washington© val­
džia nenorinti nei pati Įves­
ti ten ramybės, neigi kitiems 
leidžianti tai padaryti. Ka­
dangi "bent kokia-nors val- 
uxia esami geie&rie, negu"" 
kad jokios nėra, tai del tos 
priežasties Europa ir pripa­
žinus Huertą.

Londono “Times” kalbė­
damas apie tą patį dalyką 
pasako, jog, kaip tiktai prez. 
Wilsonas užėmęs prezidento 
vietą, tai tuojau nutaręs, 
kad "Huerta tur eiti”. Te­

ičiau Huerta tebestovi nežiū­
rint to, kad Washington© 
viltis gana smarkiai sudre­
binta. Ir toks dalykų sto­
vis ryškiai pasako, jog jei­
gu Amerikos prezidentas 
negali paremti gen. Huerto, 
nenori paremti jo konkuren- 
tų ii* neturi savo kandidato, 
tai niekas kitas neliko dary­
ti, kaip tik prisieina Suv. 
Valst. ta krašta užimti, ir 
visi žino, ką tai reiškia.

Meksiko karas su Ameri- 
jka jau prasidėjo. Kaip Eu- 
Iropa pažvelgs Į Ameriką, 
kuri Įsikišo i Meksiko reika­
lus, apie tai ateitis parodys.

Piniginė pašalpa 
bedarbiams.

Budapeštas, Vengrija. 
Vengrijos valdžia ir kelioli­
ka jos draugijų nutarusios 
suteikti Budapešto bedar­
biams piniginę pašalpą. Tuo 
tarpu renkamos žinios, kad 
tikrai sužinojus visų bedar­
bių skaitlių. Pačiam mies­
te, aplamai imant, bedarbių 
skaitlius sieksiąs 22,000 as­
meniu, o priemiesčių — 
7,000. Bet tai dar nepilnos 
žinios.

Juodkalnija rengiasi 
užimti naujas teritorijas.
Viena, Austrija. Mums

1



ATEITIS

yra žinoma, jog Europos ga- sijos valdžia pastaruoju lai- » v .
lybė savo laiku padarė su-ku nutarus žymiai padidinti I C I IPTIIVOS 
tartį atimti nuo Albanijos savo orlaivijos laivyną, nu­
boti if grūda tribų teritori- perkant 330 orlaivių. Tas: -----------
ją ir priskirti ją prie Juod- skaitlius susidėsiąs iš 90 Si- Susidarius šiomis dieno- 
kalnijos. Del to buvo lau- korskio monoplanų ir pa- mis Vilniuje šiaur-Vakari-! 
kiama malisori’ų dalies su- prastų biplanų, 10 Sikors- nio krašto pramones ir pre- 
kilimo, kurie prideri prie kio didžiulių orlaivių, taip kybos Taryba ketina užsiim- 
augščiau paminėtų tribų. vadinamų Uja Murometo ti- 
Dabar jau į Cetinje praneš- pu, kurie gali nešti didoką 
ta, idant juodkalniečiai bu- skaitlių pasažierių, ir Far- 
tų gatavi užimti malisori’ų mano, Morane-Saulnierio, 
dalies teritoriją. Kolizija Voisino bei Deperdussino 
neišvengtina, sako laikraš- aeroplanų, 
čiai. paduoti

w

Užsakymai jau 
Anglijos firmai 

Sopwith ir vienai Vokietijos 
orlaivių firmai. Visi orlai­
viai turi but užbaigti ŠĮ ru-

ti:
1) rinkimu žinių apie 

Šiaur-Vakarinio krašto že­
mės ūkio, pramonės ir pirk­
ly bos stovį;

. 2) dalyvavimu tos kompa­
nijos darbuose, kuri peržiu- 
rinės prekybos sutartį su 
vokiečiais;

3) tyrinėjimu liaudies dir­
binių ir mažosios pramonės 
pietojimos sąlygų;

4) tyrinėjimu kaskart au­
gančios išeivybės ir jieškoji-

Jo są-
Revoliucija Ecuadoro

respublikoje.
Lima, Peru. Balandžio denį.

21 d. pranešta, jog Ecuądo- ---- 1--------
ro valdžios kareiviai skau- Anglijos karalius Paryžiun.
džiai nukentėję ties Cama- Londonas. Anglija. Ba­
rones miestu: apie 500 kar- landžio 21 d. Londono mies- mu kelių tai išeivybei suma- 
eivių žuvusių ir sužeistų, o te parengta Anglijos kara- žinti.
apie 200 paimtų nelaisvėn, liui Jurgiui ir karalienei -------------
Prezidento Plaza palocių Marei didelės išlydėtuvių 
Esmeraldoje revoliucijonie- demonstracijos. Jiedu iške- 
riai apgulę. liavo į Paryžių,

Kooperacijos plėtojima­
sis. Žinomas vilniečiams 

Sklennik’aspaviesėtų kooperatorius
pas 1 rancijos prezidentą paduoda “Žycie Spoldziel-
~ ’ . Visa Scotland’oPrieš diktatorių. Poincare. Visa

šangajus, Chinija. Pagar- Yard’o apielinkė buvus sar-
sėjęs chinų banditų vadovas gybos apsiausta, kuri saugo- nįaus gubernijoje: 1905 m. 
“Baltasis Vilkas” prisidėjęs jo Anglijos sufragistes, kad vjsoje gubernijoje buvo viso 

, ; nesurengtų Anglijos jab0 10 taupomai-skolina-
L-aiu ir išvien knvnin nriPŠ valdonui ir in žmonai kokio- mųjų draugijų, kurios tUl’ė- kun AUguną. TllO pasipik­

tinę net kitataučiai, ypač žy­
dai. Nors, tiesą pasakius, 
žiežmariečiams tai nebe pir­
miena. N. Kat.

(“Viltis”).

cze” tokias žinias apie ko­
operacijos plėtojimąsi Vii-1

prie d-ro Sun Jet Seno pase- šios i
kėjų ir išvien kovoja prieš valdonui ir jo žmonai kokio-
Chinijos prezidentą Juan- nors šposo. j0 5,974 narių; 1912 m. buvo “

59 taup.-skol. draug., kurios 
turėjo 24,714 narių. Per 
tuos 7 metus įnešimai padi­
dėjo nuo 184,357 rub. iki

Chinijos prezidentą Juan- 
Ši-Kai, kuris suvaržė Chini­
jos konstituciją, kuris tapo 
diktatorių. Drąsiai galima 
tikėti, jog Chinijoje kils ant­
ra revoliucija.

dainavo solo “Lietuva bran­
gi Tėvyne”, o antrą kart 
delnų plojimu iššaukta, 
“Anksti ryto aušra švito”. 
Prie to dar reikia paminėti 
ponios O. Ramanauskienės 
prakalbą. Ponia Ramanau­
skienė yra įsteigėja ir sąna- 
rė to kliubo, taigi ir trum- 

' pai papasakojo apie šio kliu­
bo praeitį, jo veikimą savo 
sąnarių ir visuomenės nau­
dai. “Birutės” kliubas nėra 
panašus į pašalpines drau­
gijas; “Birutės” kliubas yra 
kultūriška draugijėlė, šaka 
amerikonių moterų Y. W. 
C. A. organizacijos.
narės yra mokomos anglų 
kalboje skaityti ir rašyti, 
mokomos, kaip reikia šva­
riai užlaikyti namus, šeimi- 
ninkystės ir tt. Apie tai te­
ko išgirsti iš ponios Rama­
nauskienės kalbos.- Be to p. 
R. dar gerokai pakedeno 
Lawrence’o biznierių mote­
ris už tinginystę. Sako, 
pragyvenimą iš lietuvių tai 
moka daryti, o kad prisidė­
ti nors kuo prie lietuvaičių 
reikalų — tai jų nėra. Klau­
sytojai patvirtino tuos žo­
džius delnų plojimu. Abel- 
nai sakant, ponia Ramanau­
skienė gan gerai pakalbėjo.

Pagaliaus reikia pasaky­
ti, kad į šį “Birutės” kliubo 

Oliuko, antro ju’vaidinimo vakarėlį buvo 
-p-lė T. ŽukiuteJatsl,ank« vlre Poros šimtų 

-- ypatų, daugiausia jaunimo, 
•.I bet į šokių vakarėlį daug ' 1 • • • • w" * I mažiau susirinko. Vienok 

susirinko vien inteligentiš-

Gen. Victoriano Huerta, dabartinis Meksiko prezidentas, 
! kurio nepripažino Amerikos Suvienytos Valstijos.

Vokietijos kaizeris nepa­
tvirtinąs Amerikos

intervencijos.
Paryžius. Francija. Ba- 1,802,299 rub.' Kaip toms 

landžio 24 d. Paryžiaus laik- draugijoms klojosi, galima 
naščiuose išspauzdinta iš dar geriau įsitikinti iš to,Planuoja naują ekspediciją.

( hristijanija, Norvegija. Berlino gauta telegrama, kad grynas pelnas tuo pačiu 
Naujos ekspedicijos reika- kuri pažyminti tą faktą, jog ]aiku išaugo iš 3,338 rub. iki 
lams Norvegijos valdžia pa- Vokietijos kaizeris nesutin-Į 3^933 rub. Dar geriau plė- 
skyms.! 12,000- kr-onerų-r-- Ši J.ąs SU įsikišimu 1 tojasi skolinimo draugijos:
ekspedicija į Spitzbergeną Meksiko reikalus. Kadangi 1907 m< buvo tik viena tokia 
bus ketvirta iš eilės. Jos A okietijos kaizeris per pa- draugija, turinti 93 narius; 
vadovais paskirti Adolf ’as starąsias tris savaites vieši 7942 m. buvo jau 24 tokios 
Hoel’is ir kapitonas Sta- Korfų saloje, tad niekas ne- draugijos ir turėjo 8,169 na- 
rud’as. nori tikėti toms Paryžiaus rjus>

-------------- laikraščių - paskelbtoms 
' moms.

ži-

LIETUVIAI AMERIKOJ,

Moterų suvažiavimas.
Dublinas, Irlandija. Se 

kantį mėnesi, kaip praneša 
iš Dublino, Į Italijos sostinę

Švedijos parlamento 
rinkimai.

)-lė O. Janulioniutė, Vėda- 
rienės, jo žmonos — p-lė K. 
Jasinskiutė, Zenono, jų sū­
naus mokinio — p-lė EI. Ja­
sinskiutė, 
sunaus - 
Marytės, jų dukters — p-lė 
O. Večkiutė, Barbytės, jų 
tarnaitės — p-lė G. Pušiniu- 
tė, Peliuko ir Stasiuko, so-i 
džiaus berniukų - p-lės J. k°J1.Jau“.“° da A—'A"’ 
Balčiūtė ir O. Gaidžiutė. 
Muzikanto rolę šiam veika-

si buvo nuėję pas lietuviškus 
“lerikuo’A ant pašventinimo n Zj 1ei 11 tu jl oiam v cirkd“ e e *

lėlyj vaidino ‘ p. Palaimįs,: na“JOS s.alSs> ,ls«ertl 200 bac- 
kuriu .wpufintn” mno-oln

Moterų-merginų “Biru­
tės” kliubo veiklumas. Sulau 
kęs porą dienų švenčių ir 
pas mus jaunimas turėjo šį- 

___ Įnešimai tuo laiku pa-i aRta ant programo. A eik- 
didėjo iš 242 rub. iki 176,883jRos q Birutės kliubo sąna-j 
rub. Grynas pelnas pirmą 
kartą buvo gautas 1909 m. 
ir nešė viso labo tik 245 rub., 
gi 1912 m. buvo gryno pelno 
jau._______ 1 nu. nciu v loved
tose draugijose auga supra­
timas, kaip naudinga yra 
susispietus į draugijas ir 
bendroves darbuoties.

i kuris pagrojo armonikų ke­
ikią ten polkelę, o aktorės, 
kad ritosi tai ritosi po sce­
ną...

, , . . . . j Antrajam veikalėlvj “Be
rėš, kuriomis yra kuone vien gulo„ dalyvavo šios mergi. 
jaunos merginos (išskyrus j nos; jul-gį0 Duliebos, inži- 
apie tris moteris), taip čia nįerjauSy ro]ę vaidino p-lė

kučių “šventinto” raugalo.
“Birutės” kl. koresp.

’ Romą suvažiuos viso pašau- Stockholmas, Švedija, šve- jau 13,136 rub. Beto visose 
lio mot eini atstovės. T<ai bus dijos parlamento rinkimai 
“Tarptautinės Moterų Ta- jau pasibaigė, kuriuose, ga­
vybos” suvažiavimas, kuris įima sakyt, laimėjo konser- 
yra šaukiamas kas penkti į vatai. Bet jų laimėjimas te- 
metai. Į “Tarp. Mot. Tary- čiau tik tada galės šį-tą 
ba” r> vi rio vi unio A nOO 000 
moterų, kurios atstovauja 
21 valstybę. Šitan suvažia- 
viman dalyvaujančios mote­
ris kaip kitais metais, taip 
ir šiemet tarsis apie savo, 
kaipo moterų, 
visuomenio veikimo planus.

Pažanga. Keturių Šven­
čionių apskr. miestelių:

prideri apie 6,500,000 reikšti, jeigu liberalai ir so­
cijalistai veiks atskirai.
Naujasai parlamentas da- Varnėnų, Gervėčių, Mikališ- 
bar sudarytas iš 86 konser- kės ir
vatų, 73 socijalistų ir 71 Ii- drauge su visais kitais tos 
beralo. Tokiuo budu kon- apielinkės gyventojais pa- 

reikalus ir servatai laimėjo 22 vieti darė savo Varnėnų vąlsčiu-

Ostrovco gyventojai

Milhvallo merginų streikas.
Londonas, Anglija. Nese­

nai ponų Mbrtonų dirbtuvė- 
sna Įvestas nepilnamečių 
vaikų darbas. Prieš toki 
darbdavių pasielgimą suki­
lo visos Milhvallo darbinin­
kės merginos ir paskelbė tai 
dirbtuvei streiką pareika- 
laudamos, kad prie darbo 
butų priimami tik tokie 
žmonės, kurie skaitomi pil­
namečiais. Toms mergi­
noms streikieriems i pagel- 
bą pribuvo “Nacijonalės Mo 
t erų Darbininkių . Federaci­
jos” vadovės, kurios pagel­
bės joms susiorganizuoti ir 
streiką vesti.

daugiau, .socijalistai 9, o Ii- je nutarimą kovo 24 d. už- 
beralai pralaimėjo 31 vietą, daryti visame valsčiuje mo-

Socijalistų partijos vado- nopolius, aludes ir kitas ai­
vas Branting’as žada remti 
liberalų vadovą Staaf’ą, pa­
gelbėti jam palaikyti savo 
poziciją parlamente, bet tik 
tai tada, jei pastarasis 
priims socijalistų siūlomas 
išlygas. Tečiau, abejotina, 
ar Švedijos liberalai sutiks 
su socijalistų statomomis 
išlygomis ir ar norės 
jais bendrai veikti.

su

koholį parduodančias Įstai­
gas. Tos apielinkės gyven­
tojai pragerdavo ikišiol kas­
met po 200 tukst. rublių.

Ta pati valsčiaus sueiga 
nutarė prašyti valdžios leis­
ti Varnėnuose inkurti 4-kla- 
sę caro Aleksandro II vardo 
mokyklą, paminėjimui 
leidimo nuo baudžiavos.

. (“Liet. Žinios”).

pa­

Rengiasi pirkti 330 orlaivių.
Peterburgas, Rusija. Ku­

Amerika ir Meksiko 
sukilėliai.

Juarezas, Meksiko. Iš Ju- 
arezo atėjusios žinios prane­
ša, jog sukilėlių vadovas 
gen. Villa išsireiškęs, kad 
jis nenorįs kovoti su Suv. 
Valstijomis.

Žiežmariai, Trakų ap. Ko­
vo 12 dieną buvo valsčiun 
atvdžiavęs Trakų isprau- 
ninkas. Spėjama, kad jis 
buvęs atvažiavęs del lenkų- 
endekų skundo. Klausinė­
jo apie 100 žmonių. Po mie­
steli nuėjo klegesys, jog len­
kai labai apšmeižė kleboną

HAVERHILL, MASS.
“Ateities” 14-tam num. 

tilpo p. J. Rėdos korespon­
dencija, kurioje pasakyta, 
kad tilpusios korespondenci- 

gimusios, taip ir ateivės, jau 0 Gaidžiutė, Marės, jo žmo-Jos “At” H-tam num.- buvo 
keliatą kartų surengė pui- nos_ p_Je K. Kulbiutė, So- neteisingos. P-as Rėdą pik-

kių vakarėlių—vakarienes, fjjos, jos sesers našlės — Ainasi, kam korespondentai 
teatralius ir kitokius. Taip- p.jg yp Stulginskiutė, Anta- Ruv§s X sąnarys rašo ne­
gi ir šiuom kartu, t. y. ba- no Burbulio—p-lė EI.’ Jasin-: teisingas žinias apie socija- 
landžio 19 d. vakare vokie­
čių “Central” salėje pastatė 
scenoje porą linksmaus tu­
rinio veikalėlių: “Musų ge­
rasis” ir “Be šulo”. Gi ba­
landžio 20 d. (taip vadina- nepatėmijo. 
mos Patrijotų šventės) va- pastebėti 
kare toj pačioj salėje paren- klaidą, 1 
gė puikų balių.

Abudu augščiau paminė- veikalėlyj Barbytės, samdy­
tu scenos veikalėliu vaidino įos mergaitės, kostiumas vi- 
vien tik merginos ir del to' saĮ netiko, nes su tuo kos- 
net įstabu, kad birutietės'tiumu Barbytė lietuviškoje 
įstengia ir vyrų roles vaidin-j kaimiečių šeimynoje išrodė 
ti. Ir dar kaip! Kai-ku ne kaipo samdyta mergaitė, 
rios jų taip natūraliai vaidi-bet kaip kokia bajoraitė, 
no vyrų roles, kad nei vyrai atitekėjusi ton šeimynon. 

Vėdarių dukrelė, Marytė, 
daug prasčiau išrodė negu 
tarnaitė. O taip juk nega­
li būti. Rods kad nesunku 
buvo gauti tarnaitei kokį 
paprastą kostiumą, kuris 
jai butų tikęs, bet matyt, 
kad čia buvo padalyta sulig 
pačios aktorės noro. Tur­
būt aktorė, kaipo kleriko 
numylėtinė, nenorėjo išeiti 
scenoje prastame kostiume. 

Be vaidinimų dar ir dainų

Julės, tarnaitės — Ristus ir nurodo, kad jie boi­
kotavę TMD. 150-tos kuo-

skinte,
p-lė M. Stravinskiutė.

Abudu veikalai išėjo be- P^s parengtą teatrelį. P. 
veik be klaidų, o jei kokia ir Rėda norėdamas pateisinti 
įsiskverbė, tai publika nei socijalistus sako, kad tas, ką 

Tečiau turiu korespondentai rašė yra ne­
vieną žymią pa-Ae^syR® viešas melas, 

kurios vaidintojai 
galėjo išvengti. Pirmajam

MmIb

negalėtii geriau vaidinti: ir 
balsai ir judėjimai buvo vy­
riški. O, tai man mergai­
tės!. Man rodos, kad as- 
muo-aktorius, kuris gali bi­
le kokią rolę, vyro ar mote­
riškės, gabiai vaidinti, būti­
nai turi but skaitomas ga­
biu vaidintoju. Ypač tos bi- 
rutietės, kurias jau antrą 
kartą teko matyti scenoje, 
tai tikrai artistiškai vaidi­
no. Pagirtinos už tai! Vei- 
kalėlyj “Musų gerasis” da­

! teisybė ir...
Girdi, socijalistai neboikota­
vo ir niekados to nedarys. 
Juokinga, kad p. Rėdą pats 
vienas nori visus vietos so- 
cijalistus išteisinti. Jisai 
net nurodo, kad socijalistai 
pardavinėjo bilietus, kad 
stovėjo prie durų ir. nuo ei­
nančių salėn atiminėjo ir, 
kad didžiuma jų Į ŠĮ TMD. 
parengtą vakarėlį atsilankė. 
Tas tiesa, kad kai-kurie pa­
gelbėjo surengti vakarėli, 
bet tie visi yra TMD. na­
riais. Tečiau yra žinoma, 
kad kai-kurie dirbo priešin­
gai ir kad tai yra ne viešas 
melas, kaip p. Rėdą sušun­
ka. Korespondentai žinias 
apie boikotą ne iš piršto iš­
laužė. Toliau p. Rėdą sako, 
kad “iki šiolei veikėme iš- 
vieno, tad ir nenorime, kad 
mus kas sklaidytų, Į atski-

lyvavo šios merginos: Veda- buvo. Ponia R. Stravinskiu- ras partijas skirstytų. Gal 
rolę vaidino tė-Kuklevičienė gražiai pa- p. Reda nesenai apsigyvenorio, ūkininko,
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CENTRAL BROOKLYN, Darbai eina neblogai. Kaž­
kurie fabrikai pradeda pri-

Atholiečiai, ypač jauni­
mas atsidūrė keblame padė­
jime. Dauguma iš jaunųjų džiaugsmo net pilvą susiė- 
mato, kad Jaunimo Ratelis r“ ' ” ~

keiktųjų, nariai apskelbti 
pikčiausiais niekadėjais, ir 
tas iškeikimas įvyko Dievo 
namuose — bažnyčioje. Ba­
landžio 19 dieną vietinis kle-vadovaujasi prakilniais šie-jo...
bonas, kad davė tai davė pi-jkiais ir tvirtai laikosi, bet!išvardintasis asmuo niekuo- džia kaziravimui arba gir- 
pirų Jaunimo Rateliui už'yra ir tokių, kurie abejoja met nerašė korespondencijų tuokliavimui, o kai-kada ir 
inkurimą bedieviško knin- ir dabar nebežino, kur link- į laikraščius ir šiose disku- muštynėms. Nors ne visi 
gyno, tiktai nežinia kokio, į ti, kurion pusėn krypti. Pa- sijose jo visai 
nes ratelis ligi šiol jokių sakyčiau tiktai tiek: pažiu- J^t. .
kningų neturi apart 10 egz. rėkite į musų įstatus, ]
“Genovaitės”, 12 egz. “švar- klausykite atėję Ratelio su- 

____  _ ____ _________ kas ir Milinė” ir 6 egz.'sirinkiman, kas kalbama, ta­
rnui Vilniuje, kuomet apsi- “Gudri Našlė”. Jeigu tos Ida pamatysite kame teisybė, 
lankė pas Amerikos lietu- kningutės pasirodė musų 
vius d-ras Basanavičius ir priešams taip pavojingomis, 
p. Yčas, kuomet buvo nore- tai nežinia kokias skaityti 
ta paaukoti dešimts dolarių geromis. Jau rodosi turi- 
iš Gedemino Kliubo kasos, nys minėtų kningų ant tiek 
Tai kame gi čia tas p. Rė- nekaltas, dargi, pridursiu, 
dos nurodomasai “veikimas krikščioniškąją dvasia pa- 
išvieno”? Pagaliaus p. R. remtas, kad skelbti kningy- 
sako, kad paminėtos korės- na su tokiomis kningomis 
pondencijos ne kam kitanv bedievišku, daugiau kaip 
parašytos, kaip tik vaidams juokinga, 
sukelt. Gerb. p. Rėdą, pa- Kaslink pasakymo, kad 
tark savo draugams socija- J. R. iniciatoriai, tai katali- 
listams, idant jie nesielgtų kyste prisidengė bedieviai, 
blogai, tai ir niekas neturės vėl niekuo nepamatuotas, 
progos ką nors blogo apie Nei vienas iš jų nei slaptai, 
juos parašyti. Tiesa, čia nei viešai neskelbė ateizmo, 
randasi keli geros dvasios 
socijalistai, bet tų niekas nei 
nemano užgauti ir jų kores­
pondentai neskaito prie tų 
“kai-kurių”. Galų-gale p. 
Rėdą užbaigia pasakymu, 
kad “baubojanti karvė ma- mui. 
žai pieno duoda”. Kas tuo 
norėta pasakyti,Mai turbut nio, kaip ųiatosi, 
tik p. R. vienas težino. Jei- krikštijimas Ratelio šventu 
gu p. Rėdą ir jo draugai no- vardu, i 
ri veikti ir dirbti išvieno, tai įstatuose pr 
tegu neniekina kiekvieno žinties, bažnyčios lankymo, 
geresnio sumanymo. Ant to galima atsakyti: Ra­

telis organizuojasi ne del 
Jiažnytinin apeigų pildymo, 

HAVERHILL, MASS. vien tiktai savęs lavinimo 
Šio miesto lietuviai gyve- mokymosi ir parengimo vi

na daugiausia ant River gat šokios rūšies pasilinksmini- 
vės ir Crown Pl. River gat- mų. Taigi ir stengiamės su­
vės gyventojai lietuviai tai tvarkyti savo įstatus taip, 
dar šį bei tą veikia savo ir kad viskas butų nukreipta 
tuo pačiu kartu musų visuo- ton pusėn. Antra 
menės labui, bet Crown PI. ...

šiame mieste, ar gal nenori 
žinoti apie kai kūnų socija- 
listų blogus apsiėjimus ir 
apie tai, kad kai-kurie iš jų 
yra boikotavę buvusį vaka­
rą? Be to, TMD. 15-tos 
kuopos steigėjai gerai žino, 
kad kabkurie musų vietos 
socijalistai net mėgino pa­
kišti koją ir nedaleisti tą 
kuopą įsteigti. Taipgi žino­
ma, kad jie mėgino kiek ga­
lėdami kenkti Tautos Na-

dintą asmenį, iš didelio
Musų jaunimas maža ar- imti po vieną-kitą darbinin- 

ba visiškai nesirūpina savo
Bet aš patyriau, kad reikalais, daug laiko pralei-

mė ir tą pavardę pakarto- ką. Zanavykas.

SIOUX CITY, I0WA.
Balandžio 4 d. SLA. 4-ta 

kuopa parengė vakarėlį, ku- 
nebuvo ma- taip daro, bet tokių bus dau- riame vaidino “Knarkia Pa- 

. Ar neprilips tik musų guma. Tie, žinoma, nei laik- liepus”. Tiesą pasakius vai- 
pa-|pletkininkai liepto galą? Ar raščių neskaito ir nesirupi- dinimas gana gerai nusise- 

................... kė, nes aktoriai labai puikiai

Kar-s.

neprisieis tik musų ponams- na geresniais dalykais. kė, nes aktoriai labai puikiai 
hobiams už tuos nekaltų as- Balandžio 17 d. apie 12 va- atliko savo roles. Kapitono 
menių plūdimus kuomet landą naktį ant Hudson avė. rolę vaidino p. P. Putrimas, 
nors su ponu teisėju pasima- ir York gatvės kampo itali- kapitonienės — p-lė R. Pa- 
1 ‘ - i- ’ ” • ’ į valkatos užpuolė vieviutė, kareivio — p. J.

Pamatysi- ant lietuvio K. Ž. ir baisiai Sadelskis, tarno — p. J. 
jį sužeidė, su peiliais visus Budreika. Labiausia pra- 
pečius supjaustė. Jie nore- juokino publiką tarnas, ka- 
jo jį apiplėšti, bet ant jų ne- pitonas ir kareivis.

žinutę iš laimės nerądo pas užpultąjį j Po vaidinimo buvo dekla- 
; kuri tilpo daugiau, kaip tik 50c. Už- macijų. P-as V. Valeika pa- 

. ’ . deklamavo keliatą gražių 
deklamacijų, kurios publikai 
labai patiko. Ant galo bu­
vo sakomi monologai.

žodžiu sakant, publika ta-

tyti ir susipažinti su kaiku- Jonukai 
riomis teisėmis? P— 
me... Jonas Jonukas

-

MONTELLO. MASS.
Balandžio 12 d. buvo kaip 

paprastai, parengtos disku­
sijos, apie kurias-“Ateities” 
'skaitytojai, be abejo, jau ge­
rai žino ir dėlto nėra n 
lo jų ] 
Prieš šias diskusijas buvo 

'neva prakalbos, kalbėjo pp. 
j Vizbaras, Čiapas ir keli kiti. 
Ką tie mūsiškiai kalbėtojai 

j norėjo pasakyti, tai turbut 
į ir jie patįs nežinojo. Pami­
nėsiu čia šitokį kurijozą: p. 
Vizbaras, pamatęs salėje ke­
liatą prasilavinusių žmonių, 
nulipo nuo pagrindų saky­
damas, kad gal kas jo kalba 
“kritikuos” Tpeian kritiku — iuaim nuiiigą £ ui^uoijao,

i ’ t ! . . y ti, kad musų socijalistai ne- nes pastarasis gali atsivestineatsirado. Ir kam gi jau 1• I čia kritikuoti, kad ir be ki- 
... ................. . . tu patis mūsiškiai kalbėto-1viena priežastis iškeiki-į. • • N • . i , -rl .• !1 . jai įstengia tą darba atlikti/

tai neap- kUOpUikiausįa save sukriti- 
ir nepadėiimas jojo !<UOt.i- ^pie P‘ ®apą "S*'ai Bostono tik i trečia diena 
n nepauejimas jojo kas u, sak . Kadjr biau_j 

sias kiminas tiek juoko ne­
būtų pridaręs, kiek p. č. pri- 

I darė. Tiesa jis pats nesisiu- i 
lė kalbėtų, bet publika to pa-p 

’ Č., didžiuojasi tuo, kad pub- 
’ likai jo kalba... “patinka”. 
.Kur čia nepatiks! Publika 
ploja delnais ir juokiasi iš 

; tokios kalbos.
Kaip kitais, tiap ir šį kar- 

_ , . ,,, PaS ta laike diskusijų musu dis-
menes labui bet Crow n M. ,mus tiek daug draugijų baž- kusantai pIudo ir šnleižį ko. 
-tai bačkutes tustina. Kas nytinių, kad kiekvienas gali, respondentus, kurie rašo i 
sekmadieni jie linksminasi- pasirinkęs pagai savo noro, Iaikl.aščius apie šio miest0 
uhavoja ir dažnai pakau- prikišti, kur jam tinka; diskusijas. Mat nabagai ne- 
sius vienas kitam piasikala, 4*jaiininio Ratelio” istatai t i -i • i5 jaunimo rvaienu isiaiai ąah per laikrascius prirodv-
niat. reikia nuleisti peidaug niekam npnždmndžia tm -i n , ,’ ..... V, . “leKam neuzcuauazia tai t kad yra negu fc0.
linksnici ii* ui Keli tusi kinuiu. riawti IchIHpuup i j • v -t-v* iT. . i r • '• aaiJtL iJaus mes KaiDame respondentai rašo. Disku- 
Jei pasisuka sekmadieni į apįe tautą, apie jaunimą, bet : • vedėiai grasina net ko- 
ta vietą koksai svetimtautis tegul tiktai tas pats jauni- ^ondeaamš kad per- 
tai, be abejones mano, kad mas suman0 susispiesti Į skai(ygia prieš publiką tas 
”?.2.la .'S A? . ’J? kuopą, tuojaus rėkiame: korespondencijas, bet kas- 

rašyti koks riksmas kartais! 
buna. Laikraščių, kningti 
jie neskaito, nežino kas de­
dasi plačiame pasaulyj, bet 
už tai savo sunkiai uždirb­
tus pinigus prageria, atiduo 
da karčiamninkams, ku­
riuos jie skaito geriausiais 
savo prieteliais-bičiuoliais.

Darbai musų mieste šiuo 
tarpu eina ne visai prastai, 
bet yra žmonių, kurie netu­
ri darbo.

ypatiškos gi pažiūros, man 
rodosi, nieko nekenkia J. R. 
pamatams, kurių kiekvienas 
privalės prisilaikyti, ir netu­
rės teisės lysti su agitacija’ 
savo nuomonių praplatini

sąnarys.

CAMBRIDGE, MASS.
Skaitydamas

- .° ’ Tauntono, Mass., 
n uęii-u nei a i ei a- .>gei » num# radau pra- puolikai dar ligi šiol nesuim- 
plačiai aprašinėti. Ine.imą; kad tenai tautiečiaį ti. Brooklynietis.

traukia alų iš Bostono ir 
girtuokliauja. Labai apgai­
lėtinas dalykas. Bet pas 
mus panašiais elgiasi socija- kuopos susirinkimas, 
listai. Draugijų susirinki- riame nutarta, 
muose ką pamatysi, ką ne, parengti diskusijas i___ -
o iš socijalistų tarpo vis pa- kviesti į jas vietos kleboną i ^jo sutilpti.

N OR WOOD, MASS.
Balandžio 12 d. buvo LSS.

ku- P° pilnai šiuo vakaru paten- 
jog reikia,kinta. Publikos prisirinko 

ir už- pilna svetainė, kiek tik ga- 
os Kieooną Iš to galima

matysi girtą, kuris kartais kun. A. Daugį. Reikia pa- drąsiai spręsti, kad kuopai 
susirinkime padaro betvar- sakyti musų socijalistams, plks pelno.

Ant galo paminėsiu, jog 
kuopa rengia kitą vakarą, 
vaidins “Kurčias Žentas”. 
Aš manau, kad musų akto- 
riai-mėgėjai ir šį veikalėlį 
gerai atliks. Linkėtina ren­
gėjams ir aktoriams-vaidin- 
tojams geros kloties ir gero 
pasisekimo, linkėtina nepa­
liauti veikti bei valyti užžė­
lusius takus. Ales turime vil­
ties, kad musų veikėjai ne­
beleis užželti visuomenio 
veikimo takams, nes SLA.

Jj-ojė’Kuopoje yra Keliatūb ““ 
gabių vyrukų. Apie augš- 
čiau minėtą vakarėlį para­
šysiu ir pasakysiu, kaip jis 
pasiseks. Ten Buvęs.

kę. Nenoriu čionai užgauti kad jie butų atsargus kvies- 
i socijalistų, bet galiu tikrin- darni kunigą į diskusijas,

atsilieka nuo Tountono tau- visus savo parapijomis, o ta- 
tiečių. Nesenai buvo toks da... gali but riestai. Juk, 
atsitikimas, ką ir patįs soči- rodos, dar nepamiršo apie 
jalistai patvirtina, kad kai- buvusius debatus, kuriuo- 
kurie jų draugai sugrįžę iš se katalikai “paveržė” vado­

vavimo vadeles. Taip gali 
ir laikoma slapty- atsitikti ir šiose diskusijose.

Balandžio 13 d. šv. Jurgio 
Kareivių Draugija savo su­
sirinkime tarp kitų dalykų

bėj, bet iš kai-kurių socija- 
listų teko sužinoti, jog jų 
susirinkime nutarta praša- 
linti iš savo_ tarpo tuos, ku- nutarė parengti Cantone
tie platins “Ateiti”, o p. Z a- Mass., prakalbas tuo tikslu 
blackas už “Ateities” plati- kad pritraukus Cantono lie- 
nimą daugiausia vėjo gavo. 
Puiki laisvė!

Eržviliškis.

sumano susispiesti į
. . . XT v . i---- l-'zi —j—> rėkiame: korespondencijas, bet kas-
istaigcu . egalima nei aj- «Pavojus! Pavojinga!... Ne- fin kodėl vis dar neperskai- 

galima jaunimo paleisti vie- ■ į0> Publika bent turėtų pro- 
no, reikia jam senius pri- g0S patirti, ar koresponden- 

T°s tai tiesą rašo, ar ne, ir ga­
lėtų gardžiai pasijuokti, pa­
sišaipyti iš mūsiškių disku­
sijų vedėjų ir diskusuotojų, 
kurie nežino net to, kaip rei­
kia viešuose susirinkimuose 
elgties ir neturi menkiausio

tuvius prie šios draugijos. 
Cantonas nuo Norwood© 
yra nelabai toli, bus apie 5 
angliškos mylios. Kiek man 
teko sužinoti, tai Cantono 
lietuviai dar neturi jokios 
pašalpinės draugijos, o jų 
čia bus apie 12 šeimynų ir 
du syk tiek nevedusių.

Balandžio 14 d. lietuvių 
kooperacijos draugija laikė 
savo susirinkimą, šitame 
susirinkime tam tikra komi­
sija, išrinkta peržiūrėjimui 
kooperacijos krautuvės pi­
niginių ineigų ir išeigų, iš­
davė savo raportą. Iš ra-

JUOKELIAI.

Sigitas.

ATHOL. MASS.
Susitvėrus Jaunimo Rate­

liui musų miestelyj atsirado 
jaunai organizacijai daugy­
bė priešų, kurie visokiais 
budais stengiasi jaunimui 
pakenkti, o ir pačią idėją 
užsmaugti. Išpradžių vis­
kas klojosi puikiai, nariai 
dauginosi, bet praslinkus 
kelioms dienoms virto ki- 
taip. Dabar Jaunimo Rate­
lis jau priskirtas prie pra-

kergti, kurie jį vestų.” ' 
nuomoųės prisilaiko, maty­
ti, ir nekurie athol’iečiai, 
kad nesidrovi net ir bažny­
čiose skelbti tokiuos daly­
kus, kurie net krikščionijos 
idėjai priešingi. Ar galimas 
dalykas prakeikti kuopelę supratimo apie mandagų­
jį aunu sielų, kurios niekam 
nieko blogo nedarydamos, 
nori iškilti, prasišviesti? Ar 
galimas dalykas grasinti 
jaunimui nesuteikimu nuo­
dėmių išrimo, kad to jauni­
mo jaunos sielos geidžia do­
ro ir naudingo laiko pralei­
dimo? Jeigu mes atsidur­
tume viduramžių gadynėse, 
gal taip ir but galima, bet 
šiandieną jau tie prakeiki­
mai tiktai suerzina žmones 
ir prakeikiantieji, manyda­
mi padaryti gerą darbą, pa­
pildo tiktai didį netaktišką 
žingsnį ir nustumia nuo 
bažnyčios žmones.

M0NTELL9, MASS.
Balandžio 17 d. vakare 

buvo surengtas L. Mokslo 
Dr-jos vakarėlis, kuriame 
skaitė dvi paveiksluoti pa- 
skaiti: “Lincolno gyveni­
mas” ir “Meksika”. Prie to 
L. Mokslo Dr-jos choras pa­
dainavo dvi daineli: “Lietu­
va, Tėvyne musų” ir “Pasi­
sėjau aš rūtelę”, kurios ge­
rai pavyko. Paskiau buvo 
dar pasakyta pora “garsių­
jų” monologų, be kurių vis porto pasirodė, kad koope- 
dar neapsieinama. racijos vedamas biznis kįla

Balandžio 18 d. vakare augštyn. Be to tapo išrink- 
buvo “Lietuvių Beno” pra-Jas naujas pirmininkas, p. 
kalbos, kurios gerai nusise- J. Pėža, kuris užima vietą 
kė. .Publikos atsilankė apie buvusiojo pirmininko, p. K. 
300 ašmenių. Grigo. Pereitą kovo mėn.

Mažoji Agotėlė

Kl. — Kur negalima sky­
lės išgręžti?

At. — Vandenyje.
Kl. — Keli keliai eina į 

Ameriką?
At. — Nei vienas, nes visi 

stovi ant vietos.
Kl. — Kaip galima apsau­

goti čeverykus, kad jie neiš­
kryptų ?

At. — Nereikia jų avėti.
Kl. — Ką tokio Dievas su­

tvėrė, ko negali pąkavoti?
At. — Nosį.

P. S.

mą.
Galų gale reikia štai dar 

apie ką paminėti. Diskusi­
jų vedėjai pamatę, kad ko­
respondentai nekreipia do- 
mos į jų šmeižtus, su savo 
bendrais susimokinę nutarė 
per šias diskusijas viešai iš­
vardinti (Galėjo dar net ir 
iškeikti. J. J.) vieną asme­
nį. Tą darbą atliko tūlas Va­
siliauskas, kuris net susi- 
riezdamas pasakojo, kad tas 
korespondencijas rašęs tas 
asmuo, kuris yra “Ateities” 
agentu. Iš kokių šaltinių 
jis tas žinias sėmė, tai jam 
vienam žinoti. Diskusijų

į Grigo, 
direktorių taryba paskyrė 
pastarąjį kooperacijos krau 
tuvės vedėju (gaspado-. 
rium).

Dabar Norwoodo lietu-Į 
Broom gatvės, vaidino far- viai katalikai laukia, kada; 
są “Audra Giedroje”. Di- klebonas paragins juos sta- j 
džiuma aktorių, vaidinusių tyti bažnyčią, nes kol netu- į 

ta veikalėlį, buvo Central rėjo klebono, tai patįs rupi- 
Brooklyno choro nariai, nosi visais parapijos reika- 
Vaidinimas gana puikiai at- ° dabargi laukia kuni- 
liktas. Po vaidinimo choras go paraginimo. Kiek man 
(Koksai choras? Red.) pa­
dainavo keliatą dainelių. 
Dainos nekaip nusisekė, iš­
skyrus lietuvių himną “Lie­
tuva, Tėvyne musų,” kuri 
geriau pasisekė. Už nepa­
sisekimą net nežinia ką rei­
kia kaltinti, ar dainininkus, 
ar vedėją? Ten buvęs.

NEW YORK, N. Y.
Balandžio 18 d. vakare 

bažnytinėj salėje, ant

Kiek man 
teko sužinoti, parapija turi 
sudėjus apie 3,000 dolariii ir 
nusipirkus 3 sklypus (lotus) 
žemės.

Lietuvių Labdarystės 
Draugija nori statyti savo 
namą, bet vis dar pinigų 
trumpa, o ir nelabai jie dau­
ginasi.

Neturi draugų.
Motina: Ar daug turi, Jo­

nuk, mokykloje draugų?
Jonukas: Nei vieno netu­

riu, mamyte. Nes tų, kurie 
mane muša, aš neapkenčiu, 
o tie, kuriuos aš nuveikiu, 
manęs neapkenčia.

Ir taip pataikė.
Barbė: Tai ką, Onute, ar > 

kiek geriau tamstos vyrui? 
Jis taip labai andai sirgo.

Onutė: Nagi jau antra 
diena, kaip palaidojome jį.

Barbė: Tai šitaip, dūše­
le... O ar šaukėte daktarą?

Onute: Kam jam to dak­
taro, kad jis ir be jo gerai 
pataikė numirti.

L. Vaikas.
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4 ATEITIS

Visi raštai, kurie laikraščiui 
siunčiami, turi but pažymėti au­
toriaus parašu ir adresu. Pasi­
rašantieji pseudonimais, turi 
paduot', Redakcijos žiniai, ir sa­
vo tikrąjį vardą

Netinkamus laikraščiui rank­
raščius Redakcija, pareikalauta, 
grąžina autoriui 
mis.

Reikia rašyti 
popieros pusės,
čius tarpus tarp eilučių.

jo paties lėšo-

Apžvalga

■

praktiškiausias ir suteikiam ikišiol niekas neužsiėmė sis- trumpa jo istorija, kas indo- 
tis galimus rezultatus.

Apie pabaigą savo straip- su žmonių apie Ameriką; rėti: namai, parkai, muzė- 
Dr. Ig. Stankus pa- niekas nebandė sistematiš-’jai, parodos, teatrai, mokyk- 

............... . " ” ' ’ j išeivių los etc.; tolumas nuo New 
I statistikos iš jų gyvenimo Yorko į kitus Amerikos mie- 
*.............................................. stus, tikietų (biletų) kainos

tematišku informavimu niu- maus yra New Yorke apžiu- 
namai, parkai, muzė-

snio “1
traukė ‘Kovą’ teisman” kai rinkti lietuvių
“Kovos” redakcija sako:

“Stankus veda karę prieš Amerikoje.
Viršiaus paminėtais daly- ii’ tt.

Savo areštavimais kais vaduodamasis dar už-
’, “Dilgėlių” ir “Sau-1

lietuvių laikraštijos žodžio 
laisvę.

tokio rankvėdžio laidų tvar-1 reikalais, kad ir jie nori pa- 
kymo prisidės pati visuome-! kilti pramonėje bei pirkly- 
nė: tikiu, kad įvairių vietų boję. Pastaruoju laiku ke- 
veikėjai nepasigailės man batas veiklesniųjų lietuvių 
savo nurodymų, pastabų, ži­
nių ir tam panašiai. Prie 
progos pastebiu, jog beveik 
visas skaitlines ėmiau iš ši­
tų veikalų: Encyclopaedia
Britannica,
Britannica Year Book. 
1913; American Year Book. 
1912; American Year Book, 
1913; Annual Report of the 
Commissioner General of 
Immigration, 1896 iki 1913.

Kad Amerikos lietuviu

sumanė įsteigti Kooperati- 
vinį Lietuvių Banką, kuris 
bene bus pirmutinis tos rų­
šies bankas ne vien tik Nau­
joj Anglijoj, bet ir visoj 

11-th edition; Amerikoj. Sumanymas ge- 
lear Book, ras ir remtinas. Butų gera 

jei lietuviai suprastų tinka­
mai šio sumanymo svarumą 
ir jį paremtų, jei jie prisi­
dėtų prie šito sumanymo in- 
kunijimo — pagelbėtų išgau 
ti nuo valdžios leidimą to- 

dalis butų kiek galima pil- kiam lietuvių bankui įsfkur- 
na ir indomi, neužtenka to, ti. Reikalingas visų-pirma 
ką turiu surinkęs; būtina yra čarteris, o paskui — ne­
yra gerų žmonių pagalba, nuoalsus darbas ir vienybė. 
Taigi šituo savo straipsniu žodžiu sakant, reikalinga 
atsiliepiu į visus, kas tik ap-; yra vietos ir apielinkės be­
rašytam mano darbui sim-jtuvių pagalba.
patizuoja, kad teiktųsi iki 1' Dabar lietuviai laiko savo , 
d. liepos šių metų (apie tą pinigus svetimtaučių įsteig- 
laiką visą veikalą atiduosiu,tuose ir užlaikomuose ban- 
spaudon) prisiųsti man ži- kuose, svetimtaučiai naudo- 
nias iš lietuvių gyvenimo sa- jasi lietuvių sučėdytais pini- 
vo miestelyje ir apielinkėje. įgais, o lietuviai tegauna tik 
Labai pageidaujama šitokių menką nuošimtį. Bet įstei- 
žinių: 1. — kiek lietuvių gy- gUS Kooperativinį Lietuvių’ 
vena; kiek šeimynų ir kiek Banką patįs lietuviai galėtų 
pavienių? 2. — kiek ir kokie naudotis paskolomis ir mo- 
yra lietuvių rankose bizniai;
3. — kiek lietuvių turi neju­
dinamąją nuosavybę; koki, 
maž-daug, jos vertė? 4. — 
Ar yra parapija ir kada ji 
susiorganizavo? Kas yra joja ir nenori prisidėti. Bet 
kunigu, jo adresas; 5. — Ar jie abejoja tiktai del to, kad 
yra kokie profesijos žmo- jie nežino, kaip nuošimčiai 
nės-lietuviai ir kas (ty. dak- už paimtus Šerus yra skait- 
taras, advokatas, ar pana­
šiai), ją adresai; 6. — Ko- esant, gali savo pinigus at- 
kios yra draugijos, kiek jos 
turi narių ir kiek turi tur-lką smulkmeniškai

7. — Kokie žinomesni ti, bet pasistengsiu pa- 
įtos vietos veikėjai? 8. —įbriežti apie kelis svaresnius 
Kokius darbus daugiausia dalykus, kurie indomaujan- 

— Kokie tiems žinotini.
Į kooperativinį banką ki­

taip negalima padėti pinigų, 
kaip tiktai šiuo budu: kiek­
vienas asmuo turi paimti po 
vieną arba daugiau, — bet 
nedaugiau kaip po 25, — Še­
rų (akcijų) ir mokėti kas 
mėnesį už kiekvieną paimtą 
šėrą po 1 dol. Pasibaigus 
tam tikram laikui, t. y. nuo 
tos dienos kada nusipirko 
šėrą iki paskirtos išmokėji­
mo dienos, kiekvienas Šeras 
bus vertas 200 dol. Rods 
kad bus aišku, jog jeigu 
reiktų įmokėti visus pinigus 
už paimtą šėrą neskaitant 
pelno, kokį duoda kooperati- 
vinis bankas, tai reiktų mo­
kėti per 200 mėnesių, t. y. 16 
ir du-trečdaliu metų, kol 
įmokėtų 200 dol. Koopera- 
tivinio banko šėras duoda 
visuomet didesnį pelną, ne­
gu taupomieji (saving) ban­
kai.

Dauguma lietuvių yra iš­
didus ir dėlto nenori nešti 
dėti bankan mažos pinigų 
sumos. Jeigu kuris įstengia 
sučėdyti greitu laiku iki 50 
dol., tai tas neša bankan 
juos padėti, bet jeigu ne­
stengia — tai nei neprade­
da taupyti. Bet kooperati- 
vinis bankas išmokįs taupy­
ti ir tuos, kurie yra išdidus, 
nes to banko dalininkais ga­
lės būti ir mažesnes pinigų 
sumas turintieji. Kiekvie­
nas norintis paimti šėrą ga­
lės tai padaryti ir galės mo- 

(Tąsa ant 6-to pusi.)

Antroji d a 1 i s : I. — 
Kas tai yra Amerika: trum- 

įsteigti'pas Amerikos aprašymas 
, politikos ir 

i: 2 —

tik ant vienos. - ,
paliekant pla- “Kovos”, “Dilgėlių” ir “Sau- pernai buvau pakėlęs “Tėvy- 

lės” už pasakymą kelių žo- nėję” sumanymą j— ----
_____ Susivienijimo Darbo geografijos, i
Ir todėl] (arba informacijos) Biuro, ekonomijos žvilgsniais

nė vienas save guodojantis, Mano sumanymui karštai Platesnės žinios apie Suvie- 
dorą mylintis ir norintis sa- pritarė laikraščiai, tečiaus nytas Valstijas: kokios tau- 
viems viengenčiams sveika- iš SLA. kuopų nesulaukiau tos sudaro Suv. Valstijas, 
4- .. L..     - . - T * *   i 1 i 4- •> 1 r r» z-« til-nci

džių apie jį jis Įžeidžia lie-prie 
tuvių laikraštiją. 1

Suareštavo “Kovos” re- tos laikraštis — neturėtų pritarimo ir pasižadėjimo trumpa politikos tvarkos 
daktorių. Pastaromis die- dėti jokių Stankaus apgarsi- pagelbėti darbe. Šį kuopų]peržvalga; p^-Hinc riorbi. 
nomis gavome iš “Kovos” nimų. i <
redakcijos ilgoką straipsnį,' “Stankus samdo vertiką, teisinu tuomi, ] 
kuriuo pranešama, jog ge- kad išverstų tulus straips- musų kuopose tik-ką buvojse miestuose.
rai žinomas laikraščius skai- niūkūs, tilpusius “Laisvėje prasidėjęs, taip sakant, atsi-iskyrium (žemdirbystė, indu 
tančiai lietuvių visuomenei i1’ “Drauge . Kam jis tai gaivinimo darbas, visų akis st rija, svarbiausieji išdirby- 
d-ras Ignotius Stankus su- daro, lengva dasiprotėti.” .buvo nukreiptos į agitaciją į stės centrai, gyventojų 
areštavo “Kovos” redakto- Pastarieji žodžiai parodo, už Susivienijimą, ir nebuvo;skaitlius, didžiausieji mies- 
rių K. Vidiką už indėjimą kad d-ras Stankus mano'laiko užsiimti pašaliniu, ’supai etc.), įvairios statistikos 

į žinios; žinotini atėiviams 
Manyje tasai sumanymas! įstatymai; kur kokie darbai

Šį kuopų peržvalga; partijos, darbi- 
neatsiliepimą visiškai pa-ninku organizacijos, tų or- 

kad tuokart ganizacijų adresai įvairiuo- 
............  J . Valstijos pa­

Kovos” 14-tam num. pasta- traukti tieson taipgi “Lais'- SLA. nesirišančiu, darbu.
bos apie kokį ten Stankaus. ū’ “Draugą”. Linkime 
menkiausios vertės ir rų- geriausių pasekmių...
sies veikalėlį “Džiova”, ku- ----

. ris parašytas bene tik turint Dar apie 
omenyje šitokį obalsį: mun- organą. “Lietuva” 
dus vult decipi, ergo deci- “Prieš pat užbaigimą laik- 
piatur. Amerikos Lietuvių raščio gavome formališką 
Daktarų Draugijos atsto- pranešimą nuo “Darbininkų 
vai, rašydami apie veikalėlį, Balso” kompanijos iš Balti- 

išsireiškia, jog more, Md., apie tai, kad li- 
tik nevy- kosi galutinai nutarta leisti 
iš anglų industrialistų organą “Dar- 
“kad ši- bininkų Balsą”. Pranešama,

dirbama; patarimai, norin­
tiems gauti žemės; patari­
mai norintiems mokinties;
3. — Kokie Amerikoje yra 
darbai ir uždarbiai: svar-

nenumirė. Laikui bėgant, jis 
sutvirtėjo ir išsidirbau, gal 

industrialistų būti, pastovesnį planą savo 
rašo: darbui. Per pastaruosius 

tris metus atsidėjęs tė­
mijau į ateivybę abel- blausieji išdirbystės cent- 
nai, o ypatingai į lietuvių raK kokius daugiausia dar- 
ateivybę? Arčiau susipaži- bus dirba lietuviai; kiek už- 
nau sutokiais rimtais atei-, dirba; statistikos žinios apie 
vybės klausime 
kaip Roberts’o 
Imigration”, 
“Imigration and Labor”, su 
raštais Hall’o, prof. Jenks’o
ir kitais. Be to pasidariau Trumpa peržvalga lietuvių 
nemaža reikalingų ištraukų ateivybės Amerikon; lietu- 
netik iš minėtų veikalų, bet vių ateivybės pradžia, svar- 
ir iš Imigracijos Komisio- blausios lietuvių apgyventos 
nieliaus kasinėtai paskelbia kolioniios; statistikos žinios

veikalais, uždarbius, apie išdirbystę 
‘The New abelnai ir apie atskiras val- 
Hurwitz’o stijas bei miestus pasky- 

' - rium.
Trečioji dalis: I. —

“Džiova”, 
bene tai bus 
kęs vertimas 
kalbos . arba, 
ta kningelė gimė ‘nepilnai kad pradžiai jau yra sudėta
išperėta’, o gal tyčia paga- $600.00. Laikraštis, kuris 
minta, kaip tie vaškiniai ne- atstovaus I. M. W. organi- 
gamtiški stabai, kuriuos zacijos idėjas, žada pasiro- 
tamsuoliams rodoma t. v. dyti nuo gegužio 1 d. šių me- 
anatomiškuose ‘mažėjuose’/tų. “D. Bal.” iždininku 
kad nesubrendėlius, it šmėk- yra p. J. Lietuvninkas, o su- 

' mų raportų, 
susipažinus su lietuvių išei- rais miestais; 2. — Lietuvių 
vių padėjimu ir jų gyveni- išeivių darbų ir gyvenimo iš- 
mo sąlygomis, tėmijau į lygos: šeimynos, “burdin- dirba lietuviai? 9. 
laikraščius ir visa, kas buvo 
verta atidžios, užsižymėjau. 
Tokiu budu po trijų metų 
darbo atliekamomis valan­
domis surinkau apščiai me­
džiagos, kurią sumaniau su- rinio gyveninio; žinios apie 
tvarkyti į vieną informaci-j draugijas (kultūrinės, peli­
ju veikalą. Tą veikalą užva- 
dinu šitaip: “AMERIKA, ar 
ba’reikalingi nurodymai ir 
naudingi patarimai Ameri­
kon keliaujantiems, 
jau apsigyvenusiems 
viams.”

Šio veikalo turinį 
plačiau paskelbti. Visas vei­
kalas bus padalintas į tam 
tikrus skyrius, kurie, savo 
keliu, bus paskaidyti į įvai­
rius skirsnius, pagal straip­
snių antgalvius. Štai tie 
skyriai:

Pirmoji dalis:!. — 
Kelionė į Ameriką: kelio pa­
sirinkimas, pasportų klausi­
mas, patarimai, laivų lini­
jos, žinios apie muitines, 
įstatymai apie muitines ir 
tt.; 2. — Įstatymai aprube- 
žiuojanti ateivybę: Suv. 
Valstijų įstatymai: Canados 
įstatymai, Brazilijos, Ar­
gentinos ir abelnai Pietų 
Amerikos įstatymai sulig 
ateivybės ir tt. 3. — Atplau­
kus į New York’o uostą: at­
eivių egzaminavimas, į ką 
kreipties, reikalui atsitikus, 
pagalbos, žinios apie New 
Yorko ir Brooklyn© lietuvių 
viešas įstaigas: redakcijas, 
agentūras, draugijas ir tt.;
4. — New York’o miestas:

loinis išgązdintus, it kurap-lsinėsinio komisiją‘atstovau- 
kas į sniegą galvas sukišu- ja P- A. Kurelaitis (604 W. 
sias. sau lengvai pasiimti... Lombard st., Baltimore, 
kaipo išgąsties aukas.”... Md.). Po pranešimu pasira- 
Tas citatas išdalies apibu- šo: A. Kurelaitis, J. Lietuv- 
dina ir tinkamoje šviesoje įninkąs, A. Degutis, G. Ky- 
pastato minėtą veikalėlį. ba ir J. Galinaitis.

Nelabai senai d-ras Stan­
kus buvo pasiryžęs patrauk­
ti tieson “Dilgėles” ir “Sau­
lę”. Bet tas pasiryžimas 
buvo nei daugiau nei ma-l 
žiau, kaip tik bergždžias; 
darbas, be jokių geidžiamų į 
rezultatų, 
d-ras Stankus ir 
laimės (nekalbant apie pra­
laimėjimą), nes ir Amerikos 
valdžia ir medikų draugijos, 
kuriosna prideri visi moks­
lo vyrai, save gerbiantis 
daktarai, tokiems gydymo 
metodams — gydymams per 
laiškus — nepritaria, to­
kiems gydymo metodams 
priešinasi ir prieš juos įvai-

Kiiinga apie Ameriką.

Kiekvienas lietuvis, atke- 
Vargiai begu į liaudamas Amerikon, atsi-

i- ši karta duria labai sunkiose aplin­
kybėse. Taip inteligentas, 

taip ir šiaip paprastas dar­
bininkas. Nepažįstama šalis, 
nežinomos gyvenimo ir dar­
bų sąlygos, svetima šalies 
kalba, trukumas tinkamų 
žinių apie Amerikos gyveni­
mo aplinkybes ir t.t. žymiai 
prisideda prie apsunkinimo 
ir taip jau nemalonaus gy-• • V • 1 — • T-Xriausiais budais kovoja. Gi venimo išeivybėje. Dauge- 

visuomenei pasiskundus dar bs musų žmonių, kaip mato- 
kartais gydančiuosius perjne iš imigracijos atskaitų, 
laiškus Amerikos valdžia|grąžinama atgal: vieni atsi- 
patraukia tieson, atsakomy-1 vežę su savim netinkamus 
bėn. Ir ištikro gydymas per adresus, kiti neturi jokių 
laiškus yra net tik prasčiau- i 
sias, bet ir blogiausias gydy-1 
mo būdas. Sąžiningi ir sa-] 
ve gerbiantis daktarai tokio 
gydymo budo vengia, atsi­
kreipusiems pas sjuos ligo­
niams visuomet pataria eiti 
pas vietos daktarą, kuris ga- 

. Ii ligonį išegzaminuoti, 
smulkmeniškai jį išklausi­
nėti, reikalui esant, padary­
ti analizą ir tik tada pradė­
ti gydyti. Kitaip ir negali­
ma daryti, nesą tik tokis gy­
dymo būdas yra tikriausias,

_____ , kiti neturi jokių 
į pažįstamų, treti, išvažiuo­
dami ton šalin, nežinojo, ko­
kios rųšies žmonių čion ne­
įleidžiama. Pagaliaus di­
desnė dalis musų žmonių, 
pagyvenusi šitoje šalyje ir 
ilgesnį laiką, mažą teturi su­
pratimą apie šios šalies įsta- 

, tymus, apie įstatymus sulig
• darbo, sulig pilietystės, apie
• paprasčiausias šios šalies 

gyventojo ir piliečio teises. 
Be pažinojimo tų teisių vi­
sas gyvenimas tankiai pasi­
rodo sunkus. Be to viso

Kad arčiaus abelnos, valstijomis ir atski- t0 •

kainais nuošimčiais nuo pa­
dėtų tan bankan pinigų.

Tie lietuviai, kurie neturi 
išmanymo apie kooperativi- 
nių bankų sistemą, tai abe-

liuojami ir, kad, reikalui

įsiimti. Sunku butų čia vis-
l išaiškin-

Į į lygos: šeimynos, e ,
gieriai”; rendos, pragyveni- uždarbiai? 10. Kiek arsi­
mas; 3. — Kultūrinis ir sa- e^na pragyvenimas?. 11. — 
višalpos lietuvių bruzdėji-| 1 ^ra kokios darbininkiš- 
mas Amerikoje: I. — trum-pos 01 ganizacijos ir ar he-

I tuviai nrie iu nriklauso? 
Prie tos eilės galima pridėti 
ir kitą tiek, bet busiu dėkin­
gas, jei gerb. skaitytojai 

Inors į šituos teiksis atsaky- 
i ti ir prisidės prie pagamini- 
; mo reikalingos lietuviams 
informacijų kningos. Jei 
kas matytų galima trumpai 
aprašyti savo miestelio lie­
tuvių istoriją — butų labai 
gerai.

Tikiuosi, jog šis mano at­
siliepimas ras pas skaityto­
jus atbalsį ir jie teiksis ma­
no meldimą išpildyti. Malo­
nu butų, jei laikraščiai ir-gi 
panorėtų nors paminėti ma­
no šį atsišaukimą, o ypatin­
gai tuos klausimus, kuriuos 
čia statau skaitytojams at­
sakyti.

V. K. Račkauskas, 
Madison Square Station 

Box 204,
New York, N. Y.

pa peržvalga lietuviu kultu-Tu\iai prie jų priklauso?

ir čįal
lietu-

noriu

tiškos ir pašalpinės organi­
zacijos, pašalpinės vietų 
draugijos); statistikos ži­
nios apie darugijas; parapi­
jos; trumpa peržvalga lietu­
vių gyvenimo 1913 ir 1914 
metais, to laiko chronika; 
Amerikos lietuvių laikraš­
čiai ir jų pakraipos ir tt. 
Įvairių lietuvių viešųjų 
įstaigų, profesijos žmonių ir 
visuomenės veikėjų adresai; 
surašąs lietuviais ' apgyven­
tų kolionijų su nurodymu, 
kiek ten yra lietuvių, kokias 
jie turi draugijas, kiek jie 
turi savasties, ir tt.; svam­
biausios statistikos žinios 
ir Suv. Valstijų Konstituci­
ja.

Viršiaus patilpęs mano 
darbo planas bent man at­
rodo gana nuoseklus ir ti­
kiu, jog tokį informacijų 
veikalą Amerikos ir Lietu­
vos lietuviai pripažins rei­
kalingu. Nemanau tvirtin­
ti pirmą laidą išeisiant visai 
tobula, nes savo darbui net 
ir žaliąją, taip sakant, me­
džiagą turėjau pats rinkti; 
o dirbant ilgą laiką, prisiė­
jo vieną — kitą dalyką pa­
keisti, išnaujo peržiūrėti ir 
pertaisyti. Tečiaus turiu 
viltį, kad prie busiančiųjų

Lietuvių Banko reikalais.
Vietos, So. Bostono, lietu­

viai bruzda visomis išgalė­
mis, steigia korporacijas ir 
kooperacijas. Ir tai yra la­
bai džiuginantis apsireiški­
mas, kuris parodo, kad ir 
lietuviai jau pradeda intere- 
suoties realiniais gyvenimo

i
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ateitis 5

Giuzeppe Mazzini

ŽMOGAUS PAREIGOS.
(Pagal Everyman’s Library leidinį verte V. K. R.)

I kalbėjo spaudoje, kuri Įgijo spėką bei įtek- 
j mę nuo 1847 metų... Didvyriškas idealizmas 
išnyko, jo vietą užėmė racionalizmas ir 
mokslas. Naujoji dvasia buvo faktų daly­
kas, buvo tai mąstymas labiau apie dabar­
tį, negu apie ateitį; ji bijojosi savo troški­
muose per augštai kilti, ji ramiai ir su ap- 
sižiurėjimu tiesė pamatus, pasiryžusi ne 
žaisti, bet palengva rengties ir išeiti į mū­
šį tiktai tada, kada jos pusėje bus didesnė 
spėkų persvara. Mazzini neatsižadėjo pa­
sišventimo; jis ir dabar buvo pasirengęs 
pražudyti desperatiškoje kovoje dabartinį 
parankumą, sulygintiną draugijos laimę, 
jos šeimynišką gyvenimą ir jos prameni ją. 
Naujasis judėjimas atsisakė nuo baisių ir 
negalimų būdų; jis įtikėjo į discipliną, jis 

j buvo pasiryžęs suvienyjimo delei pašvęs­
ti sauvališkumą, būti neteisiu su oponen­
tais, sutrinti mažumą.”

Skirtumą tarp tų dviejų pakraipų va­
dovų geriausiai nupiešia kadir tie anekdo­
tai, paimti iš jų gyvenimo. Cavour būda­
mas šešių metų amžiaus buvo kartais pač- 
to kelionėje. Vienoje vietoje arkliai buvo 

' netikę. Mažas berniukas paklausė, kas yra 
atsakomybėje už arklius. Jam pasakyta, 
kad pačtorius. Jis paklausė, kas skiria 
pačtorių. Atsakyta, kad syndikas. Jis pa­
reikalavo nuvežti jį pas syndiką ir ten pa­
liepti, kad pačtorius butų tuojaus atstaty­
tas nuo vietos. Apie Mazzinį štai kas pa­
sakojama. Mazzini buvo labai lepus kūdi­
kis. Arti šešių metų amžiaus būdamas 
Mazzini pirmu sykiu išėjo su savo motina 
pasivaikščiotų. Jis pirmą sykį savo gyve­
nime pamatė elgetą, garbingą senelį. Jis 
sustojo nustebęs, paskui ištruko iš motinos 
rankos, apkabino senelio kaklą ir pabučia­
vo, šaukdamas: “Duok jam ką-nors, mama, 
duok jam ką-nors!” “Mylėk jį, ponia,” pa­
sakė senukas, “nes jis mylės žmones.”

Vaikų keliai yra žmonių keliai...
Londone, kur Mazzini sugrįžo, nupuo­

lus Rymo Respublikai, buvo jis netaip jau 
apleistas, kaip 1837 metuose. Čia jis ra­
do savo senuosius ir naujus draugus-.- Na­
rnai tokių žmonių, Anglijos žmonių, kaip 
Ashursts, Stensfelds ir kiti, buvo jam at­
dari. Jis susitiko su žymiais tos gadynės 
žmonėmis. Swinburne rašė apie jį eiles. 
Bet niekas nebūt galėjęs, draugiškumo ar 
turtų gundinimais, atitraukti jį nuo jo par­
eigi] kelio. Nė-gi nebuvo jis transcedenta- 
listu, mėtančiu cynizmą likimo veidan. Jo 
galva buvo pilna įvairių planų, ir visas jo 
gyvenimas buvo tai nuolatinis darbas jo 
tėvynės išganymui.

Atdaryk mano širdį, ir pamatysi, 
Kad joje yra palaidota “Italija”.

Jis nuolatos trusės, kad gavus kuodau- 
giausia “moralės pagalbos” Anglijoje, pa­
traukdamas į Italijos Draugų Draugiją 
geriausius to laiko liberalus. Anglija iš- 
tikrųjų buvo antrais jo namais. Jo myli­
mas tėvas pasimirė 1848 metuose, o moti­
na — 1852 m. Ji buvo augščiausioji jo gai­
vintoja jo apleidimo ir kovos metuose, kaip 
ir Madame Ruffini, viena garsiųjų motinų, 
“kuriose Italija atgimė.”

“Mano ihotina,” rašo Mazzini, “yra 
prie manęs, gal dar arčiau dabar, negu tuo­
kart, kuomet gyveno ant žemės. Aš vis 
labjau ir labjau jaučiu šventumą pareigi], 
kurias ji pripažino, ir pasiuntinystės, ku­
rią ji užgyrė. Dabar aš neturiu savo moti­
nos ant žemės, išskyrus savo tėvynę, ir aš 
busiu jai ištikimas, kaip ir mano motina 
buvo man.” Ji paliko jam šiokį-tokį metinį 

I įplaukimą, pavestą išmintingų žmonių glo­
bai, kad nepatektų į jo rankas ir nebūtų, 
kaip bematant, išdalinti visuomenės ir lab­
darybės tikslams. Su pagalba uždarbio iš 
raštų, jo metinis įplaukimas pasiekdavo 
200 svarų sterlingų, ir daugiau negu treč­
dalį tų pinigų jis kas metai išduodavo tū­
lai moterei jos vaikų auklėjimui. Jo mažas 
kambarėlis buvo pilnas kningų ir raštų ir 
visados užlaikytas pigių cigarų durnais — 
tai vienutėlė jo pramoga. Benthan’ui pla­
nuojant savo “Pantopticons” ir “Springs of 
Action”, pelė bėginėdavo jo kambaryje ir 
maitindavosi iš jo delno. Rūstesnės filozo- 

(Dar bus).

(Tąsa).
Mazzini tikėjosi, kad Francijoje pabus 

republikanizino dvasia, tečiaus katalikų 
partija paėmė viršų. Garibaldi buvo nar­
sus, bet su juo (buvo sunku drauge dirbti. 
Jis netikėtai atsisakė klausyti Roselli’o la- 
bjausiai kritiškoje francuzų atakos valan­
doje, o paskui, kada jau buvo per vėlu, šo­
kosi mušin su didele energija. 1-ą dieną 
liepos susirinko taryba ir nusprendė pasi­
duoti. Mazzini protestavo iki paskutinės 
valandėlės. Jis sakė: ‘“Monarchijos gali 
kapituliuoti, respublikos-gi miršta ii“ tuomi 
įgyja kankinystės vainiką.” Garibaldi, ves­
damas tris tukstačius savo sądraugų išėjo 
iš miesto; jį vijosi priešai ir išmušė daug 
žmonių. Jo moteris, Anita, ir su juom ke­
liavusi, numirė ties Camacchio. Ugo Bassi, 
iškalbus ir begalo drąsus vienuolis, likos 
Austrijos kareivių sušaudytas Bologna 
miesto gatvėse. Mazzini tūlą laiką pasiliko 
Ryme, lyg ir laukdamas, kad jį priešai už­
muštų. “Per du mėnesiu,” rašo Margaret 
Fuller, viena iš prakilnių moterų, tarnavu­
sių sužeistiems kareiviams, “Mazzini pase­
no; visos gyvasties sultis, rodos, išsisunkė... 
bet jis niekados nesvyravo ir nenupuolė 
dvasioje; iki paskutiniai valandai protesta­
vo prieš pasidavimą, meilus ir tylus, bet 
pilnas karštesnių pasiryžimų, negu pirma, 
jame aš godojau didvyri ir liūdėjau, kad 
pati nebuvau toki.”

VII.
Iš Rymo Mazzini atkeliavo Šveicarijon, 

o iš čia Anglijon, kur ir pasiliko, su trum­
pomis pertraukomis, iki savo gyvenimo pa­
baigai. Išliuosavimas ir suvienyjimas Ita- 
.jos, iš riklesnės dalies, pateko i diplomatų 
rankas, Cavour’o, Louis Napoleon’o ir 
Viktoro Emmanuel’io. Mazzini nesykį išsi­
reikšdavo, kad reikią pirmoje vietoje sta­
tyti vienybę, o antroje — respubliką, bet 
paskui persitikrino, kad sunku yra ištesė­
ti iki galui. Ištremtas iš veiklumo scenos, 
be piningų, priverstas pasitenkinti slaptais 
pranešimais, kuriuose nevisados būdavo 
paduodama tikrasis dalykų stovis, savo di­
deles vadovo spėkas išaikvojo tamsioms 
konspiracijoms ir bergždiems sukilimams, 
kuriais gal nuskriaudė ir sutrukdė žmones, 
kaip ir jisai dirbusius tos pačios tėvynės 
labui. Kaikurie tų žmonių buvo karšti res­
publikos šalininkai, bet revoliucijos nepa­
sisekimai pertikrino juos, kad nediscipli- 
nubti žmonės niekados negalės pergalėti iš­
lavintų priešo kareivių. Daniel Maniu, res­
publikos idealistas, gindamas Veneciją nuo 
Austrijos kareivių, sukėlė gyventojų dva­
sią taip pat, kaip ir Mazzini rymiečių. 
Bet drauge su. Garibaldi ir kitais Jauno­
sios Italijos nariais Maniu persitikrino, 
kad negalima tikėties Piedmonto armijos 
ir karaliaus su ministeriais pagalbos Itali­
jos išliuosavimui, taipgi persitikrino, kad 
respublikos Įvykimo klausimas turi būti 
atidėtas vėlesniam laikui. Giobertį prikėlė 
iš jo sapnų reformuotoji popiežija, ir jis 
parašė naują veikalą, kuriame Piedmont’as 
figūruoja, kaip Italijos atnaujintojas su 
Franci jos pagalba. Tokiu budu atsirado 
Įvairių partijų. Mazzini laikėsi Savonos 
programo, negalėdamas suprasti, kaip tai 
ištvirkęs karalius ir gudrus ministerial ga­
li būti tautos išganytojais... Pasaulinė po­
piežiaus valdžia dingo, ir Italijos suvieny­
jimas atsiekta. Anglijos historikai pada­
lina, kadir nelygiai, garbę už tai tarp Ga- 
ribaldi’o kardo ir Cavour’o smagenų ir nie­
ko nesako apie Mazzini’o dvasią... Cavour’o 
liberalizmas triumfavo. Senoji gentkartė 
“meldėsi Dievui; jaunoji gentkartė rūpino­
si sausu užlaikyti paraką. Pirmieji turė­
jo savo poetas, savo didelius literatūros 
veikalus, savo atsišaukimus į historiją; pa­
starieji gi rašė atsišaukimus ir pamfletus ir

Apie Duonelaičio paminklą. vienijantį darbą. Gudri Vokietijos valdžia 
laiko biauriai suskaldžiusi musų “neva vei­
kėjus”. Mes nebūkime tokie paviršutiniš­
ki. Permatykime visą reikalą ir panaudo­
kime Duonelaičio paminklo statymo progą 
musų tautiškos dvasios sustiprinimui. Ša­
lin muilo burbulai! Šalin įpykę besmage- 
niai gaidžiai!... Nelaikąs pešties, kuomet 
vanagas padangėje skraido. Nutilkite visi, 
kurie norite tulžį išlieti. Žadinkite visi vie­
nas kitą prisidėti prie musų tautiškos vie­
nybės augintojaus pagerbimo, kas raštu, 
kas žodžiu, o kas kitaip negalite dirbti, tai 
papraščiausiojo darbo, dalį pelno paauko­
kite ir taip prisidėkite prie atgaivinimo 
lietuvystės Mažoje Lietuvoje. Jeigu iš mu­
sų liaudies aukų suplauks daug pinigų ir 
bus galima pastatydinti gražų paminklą, 
juomi gėrėsis visi ir bus visiems lietuviams 
garbė. Jeigu visa tauta, talkon pakviesta, 
neateis su pagalba, tiktai su “kritikomis”, 
tai iš to viso darbo bus tiktai tamsus debe­
sis, kuris mus dar labiaus suklaidins. Mu­
sų tautiško atgimimo priešai iš to pasinau­
dos, o mes vėl vieni kitus “pakritikuosime”. 
Man nepatinka tokie kritikai, kurie randa 
nuo prisidėjimo su darbu išsiteisinimą ta­
me, kad busiantis Duonelaičio paminklas 
manoma statyti ant Rambyno Kalno. Jei- 

j gu mes dabar imsime pešties užtai, kur pa- 
'•minklas stovės, tai tuomi neprisidėsime 
prie padarymo to paminklo tiktai gražum, 
tinkamu būti Tilžės viešame darže. Jeigu 
paminklas bus visai menkutis, tai ir never­
tėtų, lyg ant juoko, jį statyti Tilžės turga­
vietėje. Kaip neimsite šito reikalo svars­
tymą, vis išeina išvedimas, kad reikia ge­
ro, gražaus, didelio Duonelaičio paminklo. 
Taigi prisidėkime su aukomis ir gerais žo­
džiais, bet ne su “kritikomis”, o bus pui­
kus paminklas. Daleiskime, kad musų tau­
tos aukomis pagamintas Duonelaičio pa­
minklas butų perdaug puikus, kad Ramby- 
ną puošti. Tai butų kuogeriausia proga 
vėl apie tą patį paminklą kalbėti, agituoti, 
rinkti aukų, kad jį perkelti, ar pervežti nuo 
Rambyno į Tilžės turgavietę. Kiek tai bu- 
ių progos Prūsų lietuviuose vėl tautiškų 
jausmų žadinimui. Kiek butų gyvumo. 
Dabar gi viskas apmarinta, lyg nieko dau­
ginus mumiems jau nereikia.

Per darbą ir klaidas išsitobulins musų 
tautiškos jiegos. Tiktai Duonelaičio .pa­
minklo statymas tegali Prūsų lietuvius su­
derinti. Kas eina prieš tą darbą, tasai už­
duoda beveik mirtiną smūgį musų tautiš­
kam atsigavimui Prūsuose. Vokiečiai ir 
be musų pagalbos gali Duonelaičio pamink­
lą pastatyti ir taip dar labiaus suvokietin­
tus lietuvius prie vokietystės prijungti, ši­
tos progos neišnaudoję, mes neturėsime 
nei pasiteisinimo, kad mumiems rūpėjo 
Mažosios Lietuvos tautiškasai atgimimas..

Antanas Kazis Rutkauskas. -

Nuskambėjo Mažosios Lietuvos veikė­
jų balsas Lietuvos ir Amerikos lietuviškuo­
se laikraščiuose, kad šiais metais visur bus 
aukos renkamos musų garbingo dainiaus 
paminklo pastatymui. Kad musų praėju­
siųjų amžių dvasios gaivintojas kun. K. 
Duonelaitis privalo būti pagerbtas, apie 
tai niekas nesiginčys. Rodosi visa musų 
tauta šitam sumanymui širdingai pritars. 
Tečiaus musų vadovų tarpe dar neišaugo 
talkavimo norai. Jeigu bandoma kurį iš 
musų vadovų pasikviesti talkon, tai tokis 
talkininkas, dažniausiai ateina padėti ne 
darbą vykinti, bet savotiškai tvarką daryti. 
Jeigu iššalies atėjusiam neva pritarėjui, 
nepavyksta savaip šeiniyninkauti, tuomet 
visas užmanytasai darbas jau išniekinama. 
Tarp tikrųjų tėvynainių taip negal atsitik­
ti. Su Duonelaičio paminklo statymu, Ma­
žosios Lietuvos tautiškame atbudime pasi­
rodė vienatinė vilties kibirkštėlė, kuri gali 
suderinti visas besiskirstančias musų tau­
tos daleles. Negana kad aklieji vietiniai 
“vadovai” ėmėsi tą vienybės apsireiškimą 
slopinti, bet dar prie to darbo prisidėjo ir 
visokie “kritikai”... “Kritikai”, kurie nei 
piršto prie menamojo darbo nemano pri­
kišti. o tečiaus jaučiasi šeimyninkavimo pa­
šaukimą... ir kitų labai sunkaus ir garbingo 
darbo iškoneveikimą. Tiktai patyrusieji 
lietuviškos dvasios gaivintojai žino, kaip 
sunku Mažosios Lietuvos lietuvius užinte- 
resuoti bent kokias grynais tautiškais rei­
kalais. Dabar su Duonelaičio paminklo sta­
tymu pasidarė toji geriausioji proga, kuri 
leidžia prie visų Mažosios Lietuvos lietu­
vių prieiti ir juose jau nualintus tėvynės ir 
tautos meilės jausmus atgaivinti. Jie visi 
su atviromis širdimis klausys visokių apie 
Duonelaitį kalbų, nesą tas bus surišta su 
jiems geriasiai žinomu ir atjaučiamu tikė- 
jimišku persitikrinimu. Duonelaitis buvo 
jųjų kunigu ir vienkart gerbė savo tautą, 
kurią, musų laiku lietuviai Prusnose, nega­
na gerbia. Duonelaičio paminklo statymo 
reikalas, tai yra toji šventoji proga, kurią 
turėtų išnaudoti visi musų atgyjančios Lie­
tuvos labdariai. Rodosi aišku, kad musų 
veikėjai galės užvesti kalbas apie musų žmo 
nių vienybės reikalingumą, net su tais suvo­
kietintais lietuviais, kurie jau yra savo tau­
tinį susipratimą užmigdė. Neduokime vien 
vokiečių valdžios tarnams į musų žmones 
atsiliepti, bet ir mes į saviškius atsiliepki­
me, ir vadinkime Duonelaičio paminklo sta­
tymą mus visų, bet ne Vokietijos agentų, 
darbu. Prie žmonių eikime su meile ir nu­
rodymu, kad musų garbingą darbą ir Vo­
kietijos garbintojai remia. Juo daugiau 
mes indėsime savo grynosios dvasios dar­
bo į Duonelaičio paminklo statymą, tuo jis 
bus lietuviškesnis ir vienkart mažesnė bus 
intekmė tų... kurie svetimiems dievams 
tarnauja.

Mokėkime išnaudoti geras progas, 
kuomet jos. pasirodo. Kad mes turėtume 
rinktinių Tėvynainių Komitetą, šitokius 
reikalus butų galima tykiai aptarti ir tik­
tai darbu pasirodyti, dabar-gi mes su vi­
sais reikalais turime išeiti viešai į laikraš­
čius ir musų jausliausieji dvasios diegeliai, 
neapginami, stengiasi musų tautiškoje dir­
voje sutvirtėti, bet musų tautiškojo atgi­
mimo naikintojai, su savo skaitlingais pa­
galbininkais, nugnaibo musų tautiškuosius 
diegelius vos tik sprogstant, ir taip mes 
skurstame, o musų atsigavimo priešai 
krykštauja. Mes patįs savo jiegų nesunau- 
dojame. Oi, laikas visiems, kurie save iš­
tikimais Lietuvos atgimimo vaikais vadina, 
išsižadėti bevertės asmeniškumų, o pasi­
švęsti pakrikusios tautos suderinimui.

Dabar yra, kaip minėjau, šventa proga 
prieiti prie Mažosios Lietuvos gyventojų ir 
juose žadinti Lietuvos meilę... Bet, mel­
džiamieji, dabartiniai ir busiantieji Lietu­
vos meilės platintojai, “nusidulkinkite nuo 
batų dulkes,” nes žengsite ant pašvęstos 
tautiškojo darbo dirvos. Mumiems reika­
lingi tyros sielos veikėjai, kurie gali išsiža­
dėti kokios ten svaiginančios, muilo burbu­
lo, garbės, o dirbti pastovų ir musų tautą

DVI PUŠELES.
Dvi pušelės ant kalnelio

Augo ir žaliavo, 
Saulė švietė — nė vėjelio —

Laimę pranašavo!
Viena jų tyliai šnabždėjo:

“Amžinai mylėsiu!” 
Meilės jausmus glamonėjo —

“Meilei tik tikėsiu!”
Antra jų taip pat atsakė:

“Meilė musų laimė!”
Ir širdis šiltai day plakė —

“Amžinoji laimė!”...
Tarp griausmų, audros ūžimo

> Sutemų šešėliai.
Meilės giesmė tilo, rimo....

Plaukia debesėliai....
Neša jie į platų svietą,

Kai vandens lašelį, 
Meilės skausmą iškentėtą

Ir aplies takelį....
Dvi pušelės ant kalnelio

Augo ir žaliavo,
Saulė švietė — nė vėjelio —

Laimę pranašavo....
Jul. Baniulis.
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6 ATEITIS

(Tąsa nuo 4-to pusk).
Lietuviu Banko Reikalais.

keti po 1 dol. maž-daug per 
12 metų, kol įmokės tam tik­
rą sumą pinigų ir turės 200 
dolarių vertės šėrą. Ir del 
to, mano nuomone, lietuviai 
turėtų paremti šį sumany­
mą įsteigti Lietuvių Banką, 
kuris daug naudos laikui 
bėgant atneš. Iš kooperati­
vinio banko galės gauti po- 
skolas tie žmonės, kurie tu­
rės nusipirkę šert], kurie no­
rės pirkti sau ant išmokėji­
mo namus, ukius arba kito­
kią nejudinamą nuosavybę. 
Už paskolintus pinigus pa- 
siskolinusis tur mokėti ban­
kui kas mėnesį nuošimtį ir 
sumą iki tol, pakol išmokės 
visą paskolą, kokią ban­
kas paskolino. Paskolą 
iš kooperativinio ban­
ko gauna pirmiausia tie 
asmenįs, kurie turi iš to 
banko Šerų, kurie yra to 
Tanko dalininkais. Koopera- 
tivinis bankas duoda pasko­
las 5 procentu, 5% proc.,

proc. ir 6 procentu. Jei­
gu, pavyzdžiui, banke yra 
daug pinigu, o maža norin­
čių imti paskolas, tai tuo lai­
ku gali gauti paskolas už pi­
gesnį nuošimtį, bet jeigu 
yra mažiaus pinigų, o dau­
giau reikalaujančių pasko­
los, tuomet pirmutinis gau-: 
na paskola tas, kuris sutin- A Zal.diecki 
ka mokėti didesni nuošimti. T) , T1 4.1 1. •-T ......... ; . •. Pet. -Bartkevicia having as-Nuosimciai mokasi pagal . , , ,, . . V . sociated themselves bv anšitokia tvarka: jeigu kuris , . ... „' . / c . . agreement in writing forasmuo paims is kooperativi-. , . ,•ui 1AAA 1 f 1 the purpose, and having gi- nio banko 1000 dol. pasko- . , . T, , f. ■ į ven notice to the Board of

naudą toks bankas lietu­
viams ateityje galėtų su­
teikti. Mes tam sumany­
mui širdingai pritariame ir 
geidžiame, kad jis kuogrei- 
čiausia įsikūnytų ir sutrauk 
tų prie savęs didžiausi lie­
tuvių skaitlių. Lietuvių 
Bankas, kdipo lietuvių įstai­

Lietuvių Banko reikalais ru 
pinties, pradėjo veikti ir no­
ri tą sumanymą inkunyti. 
Kad Bostono ir apielinkės 
lietuviams reikalingas Ko- 
operativinis Lietuvių Ban­
kas, tai neužginčytinas fak­
tas. Ir dėlto reikia tikėti, 
kad lietuviai parems šitą su-______,__ r______ .. .___
manymą ir kiekvienas pa- ga, rūpinsis visomis išgalė- 
gal savo išgalę padės jį in- mis materijaliniais lietuvių 
kūnyti. j reikalais

Pagalinus
suteikdamas 

paduosiu čia paskolas pagelbės lietu- 
dar ir Bankų Komisijonie- viams ingyti nejudinamą 
riaus paskelbimą, kuris pa- nuosavybę, pagelbės lietu- 
rodo, kas yra Kooperativi- viams verstiesi pramone ir 
nio Lietuvių Banko sumany- vaizba. Tatai tegu lietu- 
tojais bei jo pritarėjais: jviai, kurie turi užsidėję biz- 
“Commonwealth of Massa- nius, lietuviai biznieriai, at- 

chusetts — Board of Bank kreipia šitan sumanyman 
Incorporation. Boston, Ap- savo domą ir pasiklausia sa- 
ril 14, 1914. Ant. Ivaškevi- vęs, ar nevertėtų prie šio 

L. Buš- sumanymo prisidėti ir jį pa- 
Alek. Kasperas, T. remti bei pagelbėti sumany- 

Juoz. Blažonis, tojams gauti nuo valdžios 
leidimą įsteigti Bostone Lie­
tu vii] Banką?

Šitame “Ateities” nume- 
ryj padėjome p. A. Ivaškevi­
čiaus straipsnį, kuriame jis 
gana plačiai kalba apie Lie­
tuvių Banko sumanymą ir 
jo reikalingumą.

Balandžio 29 d. 10 vai. ry­
to tuo pačiu Lietuvių Banko 
reikalu Valstijos Name 
(State House), 124-tam kam 
baryj, bus kitas susirinki- 

....... m.u.uuo.w, mas- Kviečiama tan susi- 
i Sangaila, J. D. Stukas, St. rinkiman visus, kurie tik in- 
' Mockus, Juoz. Lekavičia, J. domauja šiuo dalyku ir ku- 
A. Zardieckis, St. Janulis, ne tik gali ateiti.

čia, J. Budrevičia, 
manas, 
Jakavonis,
St. Noreika, Jurgis Blažo-
nis, Adolf. Denbinskis, J. P. 
Mickevičia, Ant. Šapalis, 
Jurgis Majauckas, J. P. Tui- 
nila, A. M. Pečiulis, Dom. 
Balčiūnas, Steponas Šalkau­
skas, J. Klimas, J. Starkevi- 
čia, Vin. Marcelionis, J. 
Stark, J. Pranaitis,,S. E. Vi­
tai tis, Kaz. Vileišis, Jul. Ba­
niulis, K. P. Jurgeliunas, 
Ant. Jurkonis, K. Pratapas, 
Mot. Mockapetris, Fr. Jo­
naitis, Kaz. Šidlauskas, Kaz.

“tai paklydę brolužiai,” ku­
rie nuklydo nuo tako ir ne­
kaip jo nebesusiranda. Baig 
damas savo kalbą d-ras Šliu­
pas ragino lietuvius, jaunus 
vaikinus, mokyties amatų, 
praktiškųjų mokslų, lankyti 
tokias mokyklas, kurios su­
teikia daugiausia naudos at­
eityje. Ragino jaunus lietu­
vius stoti jureivijos mokyk- 
losna, mokyties žemdirbys­
tės ir tt. Gi suaugusius lie­
tuvius, kuriems nesiseka 
miestuose gyventi, ragino 
eiti ant ukių-farmų.

Čia reikia paminėti, jog 
tą patį vakarą didžiojoj sa­
lėj buvo Liet. Lab. Draugi­
jos balius. Prakalbos, ku­
rios neteko plačiau pagar­
sinti, susirinko pasiklausytų 
žymus skaitlius jaunimo. 
Tik vargas su tuo musų jau­
nimu, kad jis laike baliaus 
paprastai yra labai, nera­
mus. Del tos tai priežasties 
d-ras šliupas gana trumpai 
kalbėjo.

D. L. K. Keistučio Drau­
gijos prakalbos. Gegužio 3 
d. šv. Antano salėje, ant 
North Bennet gatvės, Bos­
tone, bus D. L. K. Keistučio 
Draugijos prakalbos. Pa­
kviesti kalbėtojai kalbės 
apie draugijos ir kitus mu­
sų visuomeninius reikalus. 
Prakalbos prasidės 2-rą 
landą po pietų.

va-

žmonės duodasi taip papras­
tu, aiškiu budu save prigau­
ti visokiems prisiplakėliams, 

j progų jieškotojams.

Moterų diena.
Gegužio 2 diena yra skai­

toma, kaipo moterų diena. 
Bostono moterįs, kovotojos 
už lygias balsavimo teises, 
rengiasi tą dieną iškilmngai 
apvaikščioti.

Apvogė p. J. Matuzevi- 
čiaus saliuną. Pereitą sa­
vaitę trečiadienio naktį į p. 
Matuzevičiaus saliuną įsi­
laužė vagis ir išvogė už ke- 
liatą dešimtų dolarių pre­
kių.

Pirmos kliasos
LIETUVIŠKAS SALIUNAS
Bus atidarytas 1 d. Gegužio 

(May), 1914 m., po numeriu: 
58 Endicott Street, palei kampą 
Cross Street, Boston, Mass.

šiuomi laikau sau už garbę 
pranešti savo tautiečiams, kad 
musų Saliunas yra tik pirma ir 
tikrai lietuviška užeiga tarpe 
žydų ir italijonų. Todėl užpra- 
šom visus pažįstamus ir nepažįs­
tamus tautiečius atsilankyti, o 
busite gražiai priimti, nes pas 
mus bus geriausis Alus, Vynas, 
Degtinė, Cigarai, Likieriai ir ki­
tokį gėrimai. Meldžiame neuž­
miršti antrašo: 58 Endicott St., 
antros duris nuo Berkmano skla- 
do. (16)

Su pagarba visų jūsų žinomas 
JONAS ADOMAVIČIUS IK KO.

PAJIEŠKOJIMAS.
Pajieškau brolio Petro Kaspa­

ravičiaus, kuris paeina iš Kol li­
pių sodžiaus, Šimkaičių vals­
čiaus, Raseinių pav., Kauno gub. 
Turiu labai svarbų reikalą, to­
dėl jisai pats arba kas kitas 
malonės pranešti šiuomi antra­
šu: (17)

Kazys Kasparavičius, 
91 Pearl st., Chelsea, Mass.

REIKALAUJAMA MERGINŲ 
mokyties topping, mezgimo ir 
kilpavimo pančjpkų dirbtuvėje. 
Nuolatinis darbas, gera užmoke­
stis kada išmoks.

Kreipkitės šiuom antrašu:
A. H. SMITH, (19)

(Antram gyvenime),
15 Elkins st., So. Boston.

Nuo L st. arti First st.

PARSIDUODA FORNIČIAI!
Parsiduoda visai nauji stubos 

forničiai, pilnai'įrengti keli kam­
bariai naujausios mados forni- 
čiais. Parsiduoda pigiai, nes sa­
vininkai tuojaus turi išvažiuoti 
iš šio miesto. Atsišaukite pas:

MRS. DRAKE, (19)
190 C St., (ant antrų lubų),

So. Boston, Mass.

TEATRAS IR ŠOKIAI.
Rengia Jaunuomenės Ratelis, 

bus Seredoj, 29 d. Balandžio 
(April), 1914. Bus lošta dvi ko- 
mediji: "Be šulo” ir “šalaput- 
ris”. Prasidės 8 vai. vak. Po 
teatro bus šokiai iki vėlai nak­
ties, Lietuvių Svetainėje, kamp. 
E ir Silver Sts., So. Boston. (16)

gos a procentu, tai turės mo­
kėti kas mėnesį po 9 dol. 17 
centų iki tol, pakol užmokės 
visą sumą ir nuošimčius, 
jeigu 5Lą proc. — tai po 9 
dol. 38c., jeigu 5L3 — tai po 
9 dol. 59c. Be to, čia reikia 
dar pasakyti, kad koopera­
tivinio banko procentai ma- 
žinasi kas mėnesį, bet tiktai 
kitokiuo budu, negu kad ki­
ti] bankų. Kooperativinio 
banko nuostoliai bei išlaidos 
yra taipgi daug mažesni, ne­
gu taupimo bankų.

Tie žmonės, kurie žino ką 
reiškia kooperacijos ir ko­
kią naudą jos Suteikia prie 
jų priderintiems, aiškiai su­
pranta, jog nei viena koope­
racija negali but panaudota 
asmeniniam pelnui. ' Ir del 
to dabar kįla klausimas, ar 
lietuviai supras toįdo banko 
reikalingumą ir ar pagelbės 
jį įsteigti? Mano nuomone, 
kad vietos lietuviai būtinai 
turėtų šį klausimą apsvars­
tyti ir visomis savo išgalė­
mis pagelbėti įsteigti Ko- 
operativinį Lietuvių Banką, 
kuris paragins lietuvių jau­
nuomenę taupyti pinigus ir 
pagelbės lietuviams ingyti 
nejudinamą nuosavybę.

Į metų laiką lietuviai ga­
lės sudėti patįs savo reika­
lams, mažiausia, nuo 15,000 
iki 20,000 dolarių. O į pen­
kių metų laiką — apie pusę 
milijono dolarių galės pa­
skleisti tarp lietuviškų šei­
mynų, kurios galės jais pa­
sinaudoti ir savo gyvenimą 
pagerinti.

Veiklesnių lietuvių būre­
lis, kaip augščiau paminėta, 
jau pradėjo Kooperativinio

’ Bank Incorporation of their 
intention of forming a cor­
poration According to the 
provisions of Chapter 623. 
Acts of 1912, and all acts in 
amendment thereof and in 
addition thereto, to • be 
known as the Lithuanian 
Co-operative Bank, and to 
be located in South Boston,

■ within. said Commonwealth, 
a public hearing will be gi­
ven to all parties interested 
at Room 124, State House, 
Boston, on Wednesday, Ap­
ril 29, 1914. at 11:30 o’clock 
a. m. Augustus L. Thorn­
dike, Bank Commissioner; 
Frederick W. Mansfield, 

i Treasurer and Reciever Ge­
neral; William D. T. Trefry, 
Commissioner of Corpora­
tions. Board of Bank In­
corporation.”

Taigi kviečiame visus 
tuos lietuvius, kurie prijau­
čiu tokio banko įsteigimui, 
prisidėti darbu ir bendrai 
sujungtomis jiegomis veikti.

A. Ivaškevičia.

VIETOS KRONIKA

MĖNESINIS SUSIRINKIMAS.
Jaunimo Ratelis laikys savo 

mėnesini susirinkimą 5 d. Gegu- 
’ žio 1914 metų, Lietuvių Svetai- 
j nėję 8-tą valandą vakare. Ma­
lonėkit visi nariai susirinkti, nes 
yra svarbių reikalų apsvarsty­
mui. (16)

Sekr. S. Mockus.

PAJIEŠKOM VYRŲ 
norinčių išmokti darbą čeverykų 
dirbtuvėj prie sekančių mašinų: i 
Welting, Sticking, Triming, Set-j 
ting, Vanping and Sticking. 
Atsišaukite pas

TUCKER BROS.,
421 Atlantic ave., Boston, Mass.

Užmokėjo, bet darbo 
gavo. Nesenai atgal 
Bostone buvo šitoks atsiti­
kimas. Lietuvis Kipras Ta- 
muiionis netekęs darbo pa­
siskundė apie tai savo pažįs­
tamiems. Išgirdę apie šitą 
Tamulionio nelaimę tūli pri­
gavikai, kurie gerai žinojo, 
jog jis turi šiek-tiek pinigų, 
atėjo vieną dieną pas jį ne­
va jieškodami vieno lenko, 
kuris nesenai iš Lenkijos at­
keliavo ir drauge su Tamu- 
lioniu gyveno. Tiesa, tą len­
ką jie surado, kuriam ir pa­
sakė, jog turį del jo draugo 
labai gerą darbą. Dasižino- 
jęs apie tai Tamulionis mie­
lu noru sutiko nueiti į su- 

. Karčiamo- 
d-ras'je jo “draugai” pranešė jam, 

kad už to darbo suradimą 
jis turėsiąs jiems užmokėti 
nedaugiau, kaip tik... 2 Žini­

joje buvo švenčiama taip va- tu dolarių. Ir Tamulionis 
; dinama Patrijotų šventė, tai sutikęs užmokėti “geriems 
d-ras Šliupas visų-pirma ir draugams” tokią pinigų su­
kalbėjo apie patrijotizmą. nes jie suradę jam tokį 
tečiau ne apie žiaurų ir darbą, prie kurio dirbdamas 
kvailą patrijotizmą, bet apie' galėsiąs gauti po 13 dol. sa- 
gražų, tyrą, žmonišką bei;vaitei. Na, ir Tamulionis 
prakilnų. žodžiu sakant, 
aiškino apie tokį patri­
jotizmą, kokis yra geistinas, 
kokis yra naudingas ir visų 
lietuvių turėtų but gerbti­
nas. Dauguma lietuvių, ku­
rie giriasi esą patrijotai, ei­
na tokiais takais, kokiais jo­
ins prakilnus patrijotas nie­
kuomet neišdrįs eiti. To­
liau d-ras Šliupas trumpai 
prisiminė apie musų laikraš­
tiją, kuri kartais mėgia pa- 
sivaišintis dailiais epitetais, 
kuri vietoje argumentų 
vartoja tuščius, bet stiprius 
žodžius. Šmeižtais nieko 
negalima nei atsiekti nei pa­
gerinti. — Musų socijalistai, 
anot gerb. šliupo žodžių,

Draugija “Gabija” veikia. 
Pereitos savaitės antradie­
nio vakare Liet. Lab. D r-jos 
salėie laikytam dramos ir

■ - t/

muzikos draugijos “Gabi­
jos” susirinkime ir vėl įsi­
rašė keliatas vaikini] ir mer­
ginų. Kol gerb. M. Petraus­
kas Bostonan atvyks dainų 
ir muzikos pamokinti “Ga­
bijos” narius apsiėmė vietos 
vargonininkas, p. Karbaus­
kas.

Šios savaitės antradienio 
vakare pobažnytinėj salėj p. 
Karbauskas pradėjo mokin­
ti “Gabijos” narius dainuoti.

Prakalbos. Balandžio 20
d. vakare Liet. Lab. Dr-jos tartą karčiamą. 
salėje kalbėjo gerb. d_„. “-u-"—’
Šliupas, kuris atkeliavo Bos 
tonan iš Worcesterio. Ka 
dangi tą dieną šioje valsti

Naujas sumanymas. Kai- 
kurie žymesni vietos lietu­
viai sumanė įsteigti čia pir­
mutinį lietuvių banką, pa­
remtą kooperacijos pama­
tais. Balandžio 28 d. vaka­
re Liet. Lab. Draugijos sa­
lėje bus viešas susirinkimas, 
kuriame Lietuvių Banko su­
manytojai ir pakviesti kal­
bėtojai aiškins apie tokio 
banko reikalingumą ir kokią

ne-
So.i

tt

Puiki Lietuviams Užeiga! M

1

<

§A

Puiki vieta, skanus Saldainei. Ice Cream, irįSode. Rėpianti 
Cigarai, Cigaretai, visokis Tabakas. Parduodam Laikraščius.

Atdara ir Nedelioms.
Šiuomi norime pranešti So. Bostono ir apielinkės lietu­

viškai visuomenei, kad mes atidarėme naują viešą užeigą, 
puikioj vietoj, kurioj užlaikome Ice Cream’ą, Sodę, Sal­
dumynus, visokius cigarus, ir cigarėtus. Teipgi prista­
tome nuo mažiausio iki didžiausiam orderiui Ice Creamą 
Toniką ir Cigarus į visas miesto dalis baliams, piknikams 
ir kitokiems pasilinksminimams. Todėl širdingai kviečia­
me visus atsilankyti pas mus, kur gausite pirmos kliasos 
visokį ta vorą. Visados švarus, greitas ir mandagus patar­
navimas.

Klimas ir Vilaišis,
315 E St., netoli Tautiško Namo So. Boston

I
£

. Na, ir Tamulionis 
skubinai parėjęs namo, pa­
siėmęs 200 dol., kurie buvo 
ryšuliukan surišti, ir sugrį­
žęs atgal . į karčiamą. čia 

j tai, kaip jis pats pasakojo 
policijai, ir padavęs tuos pi­
nigus vienam tų prigavikų, 
būtent tam, kuris daugiau­
sia kalbėjęs ir apie darbą 
pasakojęs. Po tam jo “drau­
gai” atsiprašę jo ir išėję at­
sivesti tą žmogų, kuris tu­
rėjo suteikti Tamulioniui 
darbą.

Tamulionis laukęs jų apie 
valandą laiko, kol pagalinus 
dasiprotėjo, kad jis pakliuvo 
į prigavikų kilpas ir tapo 
prigautas.

Net keista, - kad musų

C) 
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F. GRAY CO.
60-72 Washington St., Kamp. Hanovsr St.,

BOSTON, MASS.
NAMAI MĖLYNU DRABUŽIU (Blue Serge)

Pavasarije, kuomet oras švelnus ir saulutė skaisčia 
šviečia, kiekvienas nori pasirėdyt. Mes norėtum jus 
aprėdyti nuo galvos iki kojų ir tuomi jumis netikėtai

Sučedyti daug pinigų
Mus didėle eilė pavasarinių Siutų visokių kainų nuo JK

$9.90 iki $19.90- ||
jau gatavi jūsų peržiūrėjimui. Teipgi męs su dideliu 
džiaugsmu jums apreiškiamc, atidarymą naujo dide­
lio departmento visokių vyrų pasipuošimų, geriausio 
išdirbimo, naujausių madų, o kainos biskį žemesnes 
negu kiti parduoda. Ateikite ir susipažinkite su mu­

mis, tas padaris gero mums abejiems.

F. GRAY CO.
KAMP. WASHINSTON ir HANOVER STS., BOSTON, MASS.
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A. T. Liutkevičius, (Smith) į Lawver- Advokatas
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LIETUVIAI

ir paminklus. Mano ofisas: 
Broadway, So. Boston. Mass 
Tel. So. Boston 839—J.

SAMUEL L. WEBB.
Kalbu: Lietuviškai, Lenkiškai 

753 Old South uidin?,

2*>4 Washington St..Boston.rMass.

Telefonai Main 4535 ir 53 19

IŠKILMING AS TE ATRAS 
IR BALIUS

Gyvenimo vieta: 75 Fayete St., Kertė j

1*36 Cambridge St., East Cambridge. Mass, j 

Tel. Cambridge. 3844-W. g

Puikus namu statymo

Kontraktorus į
Atlieku darbą kopuikiausiai Į 

ir greai. Reikalui prisiėjus, | 
kreipkitės šiuomi antrašu: Į

JOHN E. LEWIS
1000;was!cgten S!., Norwood, Mass, ‘j

o~—-------------- —------- -----O

Sto

r.-
::rg.Wj«.| lietuviukų KNYGŲ nuo 

• 'seniausios iki naujausios 
laidos, pilnas naujas katalogas, 
80 pusi., bus prisiųstas DYKAI. 
MYLĖTOJAI MUZIKOS, čia gali gauti 
gerų muzikališkų instrumentų 
katalogą, įvairiausių armonikų, 
koucertinkų, klernctų ir 1.1.

Rašant man laišką, paminėk katra 
KATALOGĄ prisiųsti, arabu kartu? 
Reikalingi knygų platintojai-agen- 
tai iš mažesnių miestelių, pardavinėti 
knygas ir laiškams popieras. Adresas:

M. J. DAMIJONAITIS v
903 W. 33rdSL, CHICAGO, ILL.

CHAPIN FARfcTAGENCY
2*>* Washington St.. Boston. Mass.

J. Andriušis ir P. Laurinaitis
Atliekam visoki darbą artistiš­
kai, greitai ir pigiai. Męs savo 
kostomierius visados užgana- 

diname geru darbu.
~ "v i v q j , cul' iltį 0 i U i

(Stanaičio Vietoj).

BIBLIJA
tai yra visas šventas raštas, Se­
no ir Naujo Testamento, 1117 
puslapiu drūtai apdarita. Da­
bar po $1.50 su prisiuntimu. 
Pasiskubinkit! Teipgi pas ma­
ne galite gauti šipkortes po 
$22.00.

Petras Bartkevičia.
877 Cambr., st. E. Cambridge. Mass.

cigarai.
Adresas:'

255 SHREWSBURY ST.,
Worcester, Mass, j

Visur į 
reikalau- j 
kit lietu- I 
vioišdirb-! 
tų cigarų, j 
kurių var-i 
dai yra į 
sekanti: Į 
1-40-8 10c i 
cigarai ir! 
Smith’s !

Už $600 galima nusi­
pirkti 16 Akrų Farma

2 mylios nuo kaimo, 100 siek­
sniu malku; užtektinai šieno 
arkliams ir karvėms, 28 vais- 
medžei, graži grinčia apsupta 
rešutmedžiais. Tvartas 28x36, 
6 mažesni tvartelei, gerame la­
bai stovije, netoli teka upelis. 
Prekė tik $600. Pažiūrėk iliu­
struotam katalioge. kuri siun­
čiam dovanai ant pareikalavi­
mo.

Tįsi Perskaitykite!
Mes pasiuvant Vyriškus ir Mo­
teriškus visokius drabužius 
pagal naujausią madą. Teipgi 
prosijame, čystijame, taisome 
ir kvarbuojame senus drabu­
žius, kurie išrodo kaip nauji 
mums darbą atlikus.

J. URBŠAITIS
255 Broadway, So. Boston, Mass.

4>inniumnnminmuiuiiutniimnimminuc;

VIENINTELIS LIETUVIŠKAS
Šiaučius

St. Baracevicz.
Neužmirškite, kad aš važiuoju 
ir j kitus miestus Jr nei kiek 
brangiau už tai neimu. Draugai! 
Jeigu svetimtaučiai arba jūsų 
draugai siųstų jus pas kitą, tai 
neklausykit jų, o šaukitės pas 
mane. Teipgi aš parduodu kviet- 
kas 
258

Surengtas Lietuvių Jaunuo­
menės Mokslo ir Dailės Mylėto­
jų Draugijos. Bus suloštas Įspū­
dingas vaizdelis, trijų veiksmų 
drama “Paskutinė Banga”, pa­
imtas iš revoliucijos laikų, 1905 
metų. Atsibus Subatoj, 9 gegu­
žio (May) 1914 m., prasidės 7 
vai. vakare ir trauksis ik 12-tai 
valandai nakties, Institute Hali 
svetainėj, 277 Cambridge st.. E. 
Cambridge, Mass.

Kitos draugijos ir kuopos ma­
lonėsite nerengti panašių pasį- 
linksjninimų ant minėto vakaro.

Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko

Bučerne ir Groserne
C C

Mėsa visados šviežiai ir 
švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatėm i namus, į vi­
sas dalis miesto.

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athen st., So. Boston.

LIETUVIŠKAS

| KARPENVE^IS
x l Pataisom stubas, sudedam 
£ Toiletus, Pleisteriuojam, ir viso­

kius kitus pataisymus atliekam 
greitai, gerai ir pigiai. Reika­
lui pridėjus lietuviai kreipkitės 
prie lietuviu, kurie Jums tik­
rai gerai patarnaus.

A. ŠAPALIS,
315 W. Broadway,

♦ Suotli, Boston, Mass.
£ Tel. So. Boston 605.
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Pirmas Lietuviškas Sųliunas

P. Chapliko ir Ko.
Užlaikom geriausius gėrimus. 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
švariausiai. Adresas:

117-121 A St., So. Boston.

FOTOGRAFAI!

Seniausia Lietuviška
Bučernia

Visados šviežia mėsa ir 
geriausi visoki valgomi 
daik-tai. Viskas užlaikoma 
kuošvariausiai.

JONAS VALIACKAS 
246 D st., !

ČM. TOPILIS,
120 Grand Street, Brooklyn N. Y.

PARSIDUODA BEKERNĖ
Visai pigiai.__ Kepą visokias

duonas ir keikus. Geras, perzl
Į metus išdirbtas biznis. Savinin- 
=' kas pasenęs ir eina iš biznio, tai — 

yra gera proga jaunam žmogui g' 
užsiimti gerai išdirbtu bizniu. § 
Galima pirkti pigiai ir ant leng-' i 
vų išlygų. Del daugiaus žinių | 
kreipkitės pas (16) IŠ

A. IVAŠKEVIč,
315 Broadway,

So. Boston, Mass. «
Pataisom čeverykus kuoge- = 

riausiai. Teipgi nučystijam ir = 
nušveičiame čeverykus visa- = 
dos, nedčliomis atdara nuo 8 = 
iki I I vai. dieną. Teipat už- = 
laikom ir naujus geriausius če- = 
verykus ir najausios mados. = 
Kviečiu atsilankyti pas mane, = 
kam tik reikia nauju čeveryku = 
arba keno tik pagenda čeve- = 
rykai, o užtikrinu, kad busite = 
pilnai užganėdinti mano pa = 
tarnavimu. Mano krautuvė = 
yra visiems gerai žinoma: prie = 
pat duriu Policijos Stoties N. 6. =

A. ABAZORIUS, j

196 Broadway, South Boston, g 
jiiiiiuiimcniuiimiiicjiiiimiiiiinimmuiiic^

2 KATALIOGAI DYKAI!
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28-29 Susivienijimo Lietuviu Amerikoj 
^SEIMAS t

Gegužes menesio, 1914 m.
Šiuo kreipiamasi į visus SLA. 

narius, ypatingai į kuopų valdy­
bas ir organizatorius, ir šiaip į 
geros valios ir Susivienijimui 
užjaučiančius žmones, kad jie 
visi, sujungtomis spėkomis pasi­
darbuotų per tuos likusius iki 
Seimui 2 mėnesiu, idant galėtu­
me pasitikti 28-tą—29-tą Sei­
mą su didžiausiu džiaugsmu.

Nuo pereito Seimo Susivieni­
jimas Lietuvių Amerikoje labai 
žymiai pakilo narių skaičiumi, 
bet mes norime dar augščiau ji 
pakelti: NORIME PASITIKTI

SLA. SEIMĄ SU 10,000 NA­
RIŲ! Iki tam skaičiui nelabai 
daug tetrūksta.

Subruskite, vyrai ir moters! 
Nieko nėra negalimo tiems žmo­
nėms, kurie dirba idėjai!
kite darban, prirašinėkite nau­
jus narius ir parodykite savo 
tautai, jog jus SLA. nariai, esate 
verti didelės pagodonės ir užsi- 
pelnot su garbe nešioti tos or­
ganizacijos vardą!

PAKILKITE, KAIP VIENAS, 
O BUSIANTIS SEIMAS BUS 
MUSŲ DŽIAUGSMO SUEIGA!

Informacijų klauskites S. L. A. Centro Adresu:

A, B. STRIMAITIS,
307 W. 304h St., >: New York, N. Y

armos
250 akrų žemės: apie 60 akrų 

pjovimo, o kita pusė žemės yra 
užleista mišku; 15 kambarių 
medinis namas; didelė kūtė 50 x 
70 pėdų, su skiepu; didelė dar­
žinė del vežimų ir malkų; 5 mi­
nutės eiti iki geležinkelio, iki 
bažnyčios ir mokyklos ir arti 
karų; visokie vaisingi medžiai ir 
daug uogų; šulnys; minutė eiti 
iki prūdo. Puiki 
Farma randasi 
New Hampshire.

vieta gyventi. 
Nothingham, 
Prekė tiktai

5,500 dol.
40 akrų geros 

ton’e, N, H. Viena pusė šios že­
mės yra dirbama, o kita — už­
leista mišku; yra gražus vaisin-

žemes New-

gas sodas, iš visokių medžių; 10 
kambarių namas, gerai išmale- 
votas iš lauko ir iš vidaus, van­
duo virtuvėj, namas nesenai bu- 
davotas ir yra tvirtas; didelė 
kūtė, vištinyčios ir vežimų pa­
dėjimui gera vieta. Su šia far- 
ma duos viską, kas tik randasi 
ant jos. Dabar galima pirkti ją 
visai pigiai, tiktai už 4,700 dol., 
o vėliau, kada viskas pradės aug­
ti, tai reikės mokėti daug bran­
giau. Todėl yra gera proga 
pirkti dabar ir užsidirbti gerus 
pinigus. ši farma randasi ar­
ti visko; teipgi didelė krautuvė 
randasi priešai namą. Savinin­
ko pati nesveikuoja, todėl nori 
parduoti.

Teipgi tnrime daugybę visokių

Farmu, Lotu ir Namu
LAUKAS, f . >11 . . . .
So. Boston, kurie parsiduoda visai pigiai

PADEKITE STATYTI
TAUTOS NAMUS VILNIUJE

Aukas priima musų redak­
cija, arba galite siųsti tiesiog 
j Vilnių šiuo adresu:

LIETUVIŲ MOKSLO DRAUGIJA 
(Litovskoje Naučnoje Obščestvo.i,

Lydos gatvele, 7, Vilnius.
Russia-Lithuania.
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Todėl kurie 
norite daugiaus dasižinoti apie tai, kreipkitės 

ypatiškai arba laišku pas

LITHUANIAN AGENCY,
A. Ivaszkevicz, Vedėjas

315 W. Broadway, So. Boston, Mass
Telefonas: So. Boston 605 

1080 Washington St., Norwood, Mass. A. Neviackas, Agentas.

Ar Skaitei Kada Laikraštį 
“LIETUVA?"

Gal nežinai kur ją gauti?j|j

“LIETUVA”
Eina jau 23 metus Chicago, 111. 
kas Pėtnyčią, ir paduoda gau­
siausiai gerų ir svarbių žinių 
iš Amerikos, Europos ir viso 
svieto, o prenumerata kaštuoja 
mefui tiktai $2.00, pusei me­
tų $1.00. Rašyk adresu:

LIETUV A PUBLISHING CO.

3252 S. Halsted St.. Chicago. III.

Ar žinai kaip ingyti greitai

Naujus Namus?
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į
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Tik reikia atsikreipti pas mus pasirodąvoti, o mes 
paaiškisim, kaip musų kompanija gales tamstom pa­
gelbėti pabudavoti tokius namus, kokie tamstom pa­
tiks.

Nes musų
gelio lietuvių, ir yra ikorporuota ant 100,000.00 dol. 
pagal valstijos tiesų, ir parduoda Šerus po 25.00 dol. 
visiems, kurie tik norėtų Įdėti savo pinigus ant gero 
procento arba Budavotis Namus.

Todėl atminkit, kad mes turime i.ivales pinigų ir 
geriausių meisterių, kurie gali atlik! i darbą atsakan­
čiai, pagal pienų ir miesto reikalavi ai j.

į kompanija yra susiorganizavusi iš dau- a

Padarom Pienus Dykai!
Visokiems-Tautiškiems Namams ir visiems, kurie 

nori budavoti arba taisyti Namus, taipgi duodam vi­
sokius patarimus ir išrokavimus dykai, kurie tik at­
sikreips ypatiškai į musų ofisus.

Taipgi perkam ir parduodam Namus) žemes 
Ukes.

UNITED BUILDING
& COMMERCIAL CO

S. J. Stirppen, Pres.į A. Denbin, Treas.
664 N. Main St., \ 315 W. Broadway,

MONTELLO, MASS. į SO. BOSTON, MASS.

Tel. Brockton 1966-w Tel. So. Boston 605

ir

Ilustruotas Literatūros, mokslo, Visuomenės Mėnesinis Laikraštis.
Išėjo iš spaudos jau antrasai numeris. “Jaunoji Lie- 

tuva” laikosi .bepartyvės pažangiausios pakraipos. “Jauną­
jį jai Lie^ivai” sandarbininkauja, prižadėjo ir pakviesta san- 
3 darbininkauti beveik visi pirmaeiliai musų poetai, beletris- 
S tai, mokslininkai, publicistai ir t.t. “Jaunąją Lietuvą” lei- 
fl džia bendrovė inkorporuota pagal Illinois valstijos tiesas. 
3 Kiekvienas, kuris užrašys nemažiaus kaip tris metinius 
9 prenumeratorius “Jaunajai Lietuvai”, gaus dovanų 6 kny- 
d gas V. Kudirkos raštų t išleistų per T. M. D. “Jaunoji Lie- 
d tuva” kainuoja metams $3.00, pusei metų $1.50, pavienis 
d numeris 25 centai. Viską siųskite antrašu: 
►J “JAUNOJI LIETUVA”,
3 4611 SO. PAULINA STR. CHICAGO, ILL.
q 
■s Pavieniais numeriais “Jaunoji Lietuva” galima gauti p 
£ pirkti “Ateities” Redakcijoje. {<
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Siutus ir kitokius Kubus ii
^Duokit pasiūt mums!^

Užtikrinam, kad Jus sučedysite pinigu ir turėsite GRAŽIUS 
RUBUS. Męs imam materija’iš geru firmų ir primieruojam 
rūbą pagal žmogų, todėl nesudarko žmogaus išveizdos ir buna 
tvirtesni.

Gerus vyrams Siutus ir. Overkotus 1 
pigiausiai ir gerai 
Musu firma randasi ir Cali" 
fornijoj, todėl męs greičiau 
pagaunam visokias naujau-, 
sias formas

Jeigu norite turėt; 
gerus rubus pigiai, tad

ateikit pas mus.
Taipgi išvalom ir išprosinam 
VYRU ir MOTERŲ d rapa 
nas!*-

M?
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Tikras Jūsų brolis lietuvys.

222 W. Eroadway, j r 
SOUTH BOSTON, MASS. -

Telefonas: So. Boston, 21013.

24 Ames S 
MONTELLO, MASS.i
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J. P. TUINILA
Boston, .Mass, eiHį 822 Washington St
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Chicago, Illinois, j

J. J PAUKŠTIS & CO.
120 Grand Street, - - Brooklyn, N. Y

Telephone 2427 Greenpoint.

28 metų senas Laikraštis

Vienybe Lietuvninkų
kaina metams $2.00, pusei metu $1.00 leidžiamas Brooklyne.

t

S

LIETUVIAI KREIPKITĖS PAS SAVĄJĮ.
Teisingiausia c/lgentura

Laivakorčių ir pinigų siuntimo Firma, jau dvidešimts 
‘•v septyni metai kaip parduodame laivakortes ant expre- 
jv. sinių ir pačtavų laivų, pagal kompanijų prekę ant visų 
jte linijų kuriam kur patinka. Išvažiuojantiems parupi- 

nam prašportus per rubežiu su konsulio paliudyjimu.
& Patarimai kuo teisingiausi ir už dyka.

. . . . . ...................Siunčiame pinigus į ūsas dalis sueto, greitai, pigiai ir 
saugiai. Teipgi išmainom pagal dienos kursą.

Darome visokius notarijališkus paliudijimus ir dovier- ęcę 
nastis. Reikale kreipkitės ypatiškai arba per laišką, 
nes vienatinė Brooklyne lietuviška agentūra.

Pirmutine Lietuvio
Didžiausia Krautuve Amerikoj

Kurioj galima gauti:

Deimantu, laikrodžiu 
Waltham ir Elgin, šliubiniu 
žiedu, siutu ir overkotu; vis* 
ką duodam ant bargo—leng* 
vu išmokesčiu. Užlaikom ke­
liaujančius agentus, kurie pa- 

imą orderius ir pristato in na­
mus.

Musu agentai: J. Paciunas, J. M
C. Kavolius, J. Šidlauskas, F. Penckis ir J. Brazinskis. 
som visokius ’’ .’.i.

j.i'kotus. Visi musu tavorai gvarantuojami. Krautuve adara Už 
JtJ iki 9 valandų vakare.

arba išpirkti laivakortę del savo gen*

Tai geriausia vieta pas mus. Mes parduodam laivakar- 
tes ant geriausių ir greičiausių expresiniu laivų, teipgi 
siunčiame pinigus į visas dalis svieto ir išmainom ant 
ruskų. Reikalaudami laivakorčių, malonėkite kreiptis 
prie mųsų, o busite užganėdinti.

Laiškus siųsdami adresuokite:

t V'

. Nevetskis, S. Čepas,
Patai-

Jeigu ligišiol nesate skaitę, tai tuojaus užsiraš

“DRAUGĄ
Visuomenes, politikos ir literatūros savaitinį laikraštį, ku- j 
ris yra vienas iš didžiausių ir indomiausiu Amerikos lietu- į 
viu

“Ateities Agentūra
366 W. Broackvay, So. Boston, Mass

VIENATINE LIETUVIŠKA

APTIEKA
Bostone ir visoje Massachusetts valstijoje. Gy 
duoliu galite gaut kokios tik pasauli] vartojamos 

bet ypatingai geros sekančios gyduoles:
Nuo Reumatizmo
Nuo slinkimo plauku 

ir pleiskanų
Nuo kosulio, grippo 

ir slogos
Kraujo Valytojas
Nuo saulės nudegimo
Bobro lašai
Nuo suirimo Nervu 
Vaiku raminto’as 
Pamoda plaukams 
Nuo viduriavimo 

suaugusiems
Nuo viduriavimo 

mažiems
Gydanti mostis 

nuo pučkų
Nuo prakaitavimo kojų

1.00

75c.

1.00 
1.00 
50c. 
1.00 
1.00 
25c. 
20c.

50c.

25c.

50c.
25c.

1.00

1.00

50c.

1.00

Mostis i? skysčiai 
niežų ir parku 

Gyduoles del pataisymo 
apetito

Gyduoles del suvalnimo 
vidurių

Gyduoles nuo kosulio 
ir sunkaus kvėpavimo

Gyduoles nuo vištakių
(corn s) 15, 20 ir 25c.

Piles del Kepenų ir Inkstų 75c. 
Proškos nuo nerviško galvos 

skaudėjimo 10 ir 25c.
Gumas nuo dantų gėlimo 10c. 
Tikra Lietuviška Trejanka 25c. 
V isokie kvepianti

muilai 10, I 5 ir 25c. 
Perfumos visokiu gelių 25, 50, 

75, 1.00, 2.00 ir daugiau.

Taipgi turiu visokiu gyduolių vėliausio išradimo, nuo visokiu 
paslaptingų ir kitokiu ligų.

Jeigu norite gaut tikrus vaistus, kurie sugrąžintu jums 
sveikatą, kreipkitės pas mane, o aš užtikrinu, kad visame 

bus sąžiniškai patarnauta.

Receptus sutaisau teisingai,
nežiūrint, ar jie butu Amerikos ar Europos daktaru. Gy­
duolių galite reikalaut ir per laiškus, o męs prisiusime 
jums expresu. Visokiame reikale kreipkitės šituo adresu:

K. ŠIDLAUSKAS
226 Broadway, kertė G St., So. Boston, Mass

“SŪKURYS”
Vienatinis Juoku laikraštis Mažojoj 

Lietuvoje.
“Sūkurys" eina vieną kartą 
į mėnesį.
“Sūkurys” gabena kiękvie- 
name numeryje dailiai at­
liktus vaizdus iš lietuvįų 
gyvenimo Maž. Lietuvos. 
“Sukuri” leidžia tam tikra 
bendrovė užsivardyjus “Sė- 
tynas”
"Sukuno” kaina Amerikoj 
1 dol., pavienis Nr. 10 c. 
"Sūkurio” adresas toks:

J. VANAGAITIS. Tilžėje [Tilsit] 
Wasserstr. 7 8.

Gera Proga!
Gromatika angliškos kalbos 

mokytis be mokytojo 
(apdryta)........................... $1.00
Vaiku Draugas arba kaip mo­

kytis skaityti ir rašyti be mo­
kytojo...................................... 1 5c
Naujas būdas Mokytis rašyti 

be mokytojo...........................10c
Aritmetika mokinimiusi ro- 

kundu, su paveikslais (apda­
ryta)...........................................35c

Viso $ 1.60 
Kas atsius iškirpęs šitą apgar­

sinimą iš “Ateities" ir $ 1.00 per 
money order, tai gaus visas 4 
knygas 60c. pigiau.

P. MIKOLAIN’IS
Box 62 New York, Citv.

Puikus Lietuviškas

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. T eipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

)?J.£Mathus.
344 W, Broadway,*^ \So. Boston, Mass.

Telephone So. Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuviška pavardė buvo

315 W. Broadway
SO. BOSTON. MASS.

laikraščiu.
'DRAUGAS gvildena svarciausius gyvtosiue 
reikalus.
DRAUGAS’ yra organas didžiausios Amerikos lie 
organizacijos, ourent Susivienijmc Liežuvių Ryme 

Katalikų Amerikoje. Taip pat “Draugas" yra organai 
Amerikos Liet., R. K. Pilnųjų Blaivininkų ir kai-kurių ki­
tų lietuvių organizacijų.

“DRAUGAS” yra vedamas prityrusiiį redaktorių ir 
g savo oendraaaroių ir Koiespondentų skaičiui turi žymiau- 
c sius Lietuvos ir Amerikos mokslo v yrus, literatus ir pub- 
| Įleistus.

“DRALGE” greta rimti! straipsnių rasite daugybę 
I svarbių ir indomių žinių iš ' isos Lietuvos, Amerikos ir 
(iš 1 iso pasaulio.

“DRAUGAS” atsėina metams $ 2.00, pusei metu 
| $1.00; užsieniuose metams $3X)0, pusei metu $1.50.

Norintiems “Draugą” pažinti, siunčiam vieną numari
I dykai. “Draugo" adresas:
8Į Draugas Publishing Co.,
j 1800 W. 46-th St.,

is

Užsiprenumeruokite šiems metams, geriausį lietuvišką, 
jaunimo, juokų, pašaipos ir dailės paveiksluotą mėne­
sinį laikraštį “TARKĄ.” Kaina metams tik $1.00.

Adresuokite:

“TARKA” PUB. CO.
ft P.O, Box 103, Lawrence, Mass, ft

* tu* *
*
4
4- 
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Jubiliejaus Numeris
Laikraščiui susilaukti jubiliejaus ir išleisti 

jubiliejaus numari galima tik vieną syki in 15, 
25 ar 50 metu. Toks tai retas atsitikimas.

Ir šie metai tuo yra žymus, kad didžiausias 
lietuviu laikraštis “Katalikas” susilaukė 1 5-os 
metu jubiliejaus ir išleis gražu jubiliejini nu­
mari pilną paveikslu ir indomiu raštu. Amži­
nos svarbos šitame numaryje yra ankietą in 
klausimą: “Kas šianden butu svarbiausia lie­
tuviu kultūros pakėlimui Amerikoje?”

| Šitą jubiliejini “Kataliko“ numari kiek- 
j vienas privalo įsigyti atminčiai. Už 10 c. bus 

i pasiustas kiekvienam. Reikalaukite tuojaus, 
! kol neišsibaige. Rašydami adresuokite:

J. M. TANANEVICZIA,
3249 So. Morgan St Chicago, III.

! VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

ATEITIES,
Spaustuve Geriausia Dirba,

nes turi įsitaisius naujausios mados, dideles ir 
geras statymo ir spaudinimo mašinas, kurioms 
greitai, gerai ir pigiai atlieka visokius spaudos X 
darbus. Šita spaustuvė turi daugybę visokiu 
skirtingu raidžiu, todėl gražiai gali sustatyti j 

kad ir didžiausius darbus.

Verčia į visokias kalbas ir Spaudina: j
Knygas, Konstitucijas, Pakvitavoniu Knygeles, Tikietus.Vizi­
tines ir Biznio Korteles, Cirkuliorius, Užkvietimus i Vestuves, 
Programus. Konvertus, Laiškams Popiera, Bilas, Kvitas, Vi­

sokius Apgarsinimus ir t. t. ir t. t.

Turėdami kokius spaudos darbus, kreipkitės į “Ateities” spau­
stuvę, kur visokį darbai atliekama greitai ir gražiai. Kreipiantis 
su kokiu nors reikalu j “Ateities” spaustuvę, reikia adresuoti:

“ATEITIS”
366 W. Broadway, So. Boston, Mass. |
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